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Az egyházi kötelmek 
s az állampolgári kötelességek összeütközése 

alkalmával, melyiké az elsőség? 
1 
Ou nous vous défendrons, en 

vertu de la liberté, si vous étes 

une doctrine; ou nous vous at- 

taquerons, en vertu de la liber- 

té, si vous étes un pouvoir. 

Jules Simon. 

Ha az ember az ultramontan napi saj- 
tóban megjelenő középkori elveket hirdető 
hosszu vezérczikksorozatokat elolvassa, ki- 
fejezhetetlen nyomasztó érzés lepi meg, gon- 
dolatjai összezavarodnak, józan, egyszerü ész- 
járását a lianok fonadékai gyanánt körül- 
hálózzák a dialektika ügyesen felhasznált 
mesterséges csábfogásai. Ismerni kell az ir- 
modort, ismerni, még pedig a dolgok mélyéig 
a tárgyalt kérdéseket, ismerni a sajátságos 
mesterkélt észjárást, a logikának azon vál- 
faját, mely náluk divatozik, a megkülönböz- 
tetések (distinctio) mesterségében tökéletesen 
otthon kell lennünk, hogy teljes biztonsággal 
mehessünk azon hináros, lápos vidékre, mely- 
re az ultramontánok hallgatóikat, olvasóikat 
elvezetni szokták. Már pedig, valljuk meg 
öszintén, akárhányan vannak közülünk, kik 
a nevezett, kellékeknek hijával vannak, kik 
különben igen mivelt emberek lehetnek, de 
kik – viszonyaiknál fogva — a kath. egy- 
házi téren a kellő ismeretekkel nem birnak; 
ezekre nézve csakugyan veszélyes olvasmány- 
nak mondhatók az ultramontán, közlönyök 
vezérczikkei, melyek ugy hatnak, mint a nad- 
ragulya, az ember megbódul, tölük s ugyan 
helyén legyen annak az esze, ki azt akarja, 
hogy sarkából tökéletesen ki ne forgattassék. 
S ha egyéb rosz nem is támad az ily czik- 
kek elolvasásából, elég az, ha közönbösökké 
tétettünk saját fő és sarkalatos polgári jo- 
gaink irányában; a mennyiben a kath. egy- 

házi hierarchiát jelen intézményeivel s jelen 
hatalmával oly szinben tudják bemutatni, 
mint a melyek minket ama jogaink gyakor- 
lásában egyáltalán nem gátolnak, elaltatják 
az örködőt, elámitják a hiszékeny olvasót - 
s ennek következménye aztán az a káros 
közömbösség, mely azt tartja: hogy hiszen 
birunk már elég jogokkal, elég szabadság- 
gal, és hogy senki sem szenved a miatt, a 
mivel nem birunk, s hogy az, ki az egyház 
túlkapásai ellen küzd, hasztalanul izgat. Már 
pedig a legnagyobb szerencsétlenség arra 
nézve, ki valamely elrabolt jogot és szabad- 
ságot visszakövetel, abban áll, ha oly embe- 
reknek beszél, kik ezen jog vagy szabadság 
hiányát nem érzik, s kik figyelmeztetéseink- 
re s buzditásainkra jogos igényeik érvénye- 
sitése czéljából — indifferentismussal vála- 
szolnak. 

Nem rég érte végét egyik ultramontán 
napi lapunkban egy hosszu czikksorozat, 
melynek irója hazánk legmagyarabb részéből 
keltezve czikkeit, a legavultabb s alkotmá- 
nyunkkal, ezredéves történelmünkkel s küz- 
delmeinkkel homlokegyenest ellenkező elve- 
ket hirdeti; ellenkezésbe jö nemcsak az em- 
beriesség és észszerüség törvényeivel, hanem 
a történelmi tényleges jog terén is a legab- 
surdabb ferditésekhez folyamodik. Mindezek 
daczára sajnos — de az emlitett czikksoro- 
zat nyilatkozat gyanánt tekintendő, mely an- 
nál fontosabb, minthogy a legtekintélyesb 
ultrámontán magyar lap szerkesztője, annak 
több állitásait jegyzetekkel kiséri, bőviti és 
magáévá teszi daaM 

Nem szándékunk czikkezőt, ki az ösz- 
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szes magyar alsó klerus nevében beszél, ál- 
litásainak tömkelegébe követni, csupán a vég- 
pontokat s a bezárást emeljük ki, mint a 

melyekben culminal mindaz, mit a hosszu 
előkészitő bevezetésben elmondott. 

Ott, hol érdekesebbé kezd válni a czikk- 
sorozat, nagyon sántikáló hasonlatot találunk ; 
azt mondja t. i. a főt. úr, hogy valamiképp 
még nincsenek tisztában kormányférfiaink a 
felelős kormányrendszernek a municipalis 
rendszerrel való kiegyeztetését illetőleg, ugy 
nincsenek ők, t. i. a magyar kath. papok, 
tisztában a concordatum kötelező, vagy 
nem kötelező ereje iránt: Hogy a municipa- 
lis kérdés s a concordatum kötelező erejét 
illető kérdés közt semmi analogia nem léte- 
zik, azt mindenki beláthatja. Mi még azt is 
merjük állitani, hogy a concordatum kötelező, 
vagy nem kötelező ereje a magyar papokat 
illetőleg nem is lehet kérdés tárgya; pedig 
jól tudjuk, hogy ezen mondatunkkal a főt. 
úr szemei előtt az egyházellenesek közé 
sorakoztunk. Egyházellenes! Igy játsza- 
nak ama hegyen túl levők a szavakkal; mi- 
helyt valaki a magyar király apostoli jogait 
s a jus circa sacra-t megsemmisitő, ugy a 
vallásegyenlőséget tönkretevő concordatumot, 
mely 1848-ki törvényeinkkel merőben ellen- 
kezik; de, mely magának a kath. egyház- 
nak is, qua egyháznak, roppant kárára volt, 
miután az egyházi hierarchiát oly nagy mér- 
tékben lábra kapni engedtesa hivek rovására 
—– mihelyt valaki e concordatumot semmis- 
nek, a magyar nemzetre s igy a magyar fő- 
és alpapságra nézve is - mely legalább ed- 
dig a nemzet egyik alkrésze gyanánt gerálta 
magát — kötelező erővel nem birónak nyi- 
latkoztatja ki, megbélyegzik öt az egyház- 
ellenes czimmel. Bedig szeretnök tudni, 
hogy, kik nagyobb ellenei az egyháznak, 
azok, kik azt az újkor igényei, vívmányai, 
a korszellem követelményei szerint akarják 
reformálni, vagy azok, kik azt középkori 
minden sallangjaival együtt egy kiváltságolt 
osztály müködési és hatalmaskodási teréül, 
Róma felé gravitáló centralisatio eszközéül 
— minden áron fenntartani akarják. 

A czikk további folyamában magyará- 
zatát leljük annak — már hogy competens 
helyről-e, vagy nem, azt nem kutatjuk — 
hogy miért bántak eddig magyar kath. egy- 
házi részről oly csinján a concordatum kér- 
désével, miért adta eddig csak homályos 
szavakba" burkolva elő e tárgyróli véle- 
ményét a kath. egyházi sajtó, miért viselte 
magát a magyar clerus hazánkban oly nyu- 
godtan, addig, mig Lajthán túl a concorda- 
tum cum omnibus ejus appertinentiis „erucifi- 
gaturt s pereat"-ot kiáltottak; azért, hogy az 
oda át az egyház ellen keltett vészterhes fer- 
getegtől a magyar kath. egyházat megóvja, 
azért, hogy itt náluuk hason bajok kike- 
rültessenek. 

Ez mind igen szép s ha ez volt a szán- 
dék, ez volt az indok, nagyon dicséretes; 

csakhogy emlékezzék az olvasó arra, hogy 
mit mondtunk tiszt. uraimék dialektikájáról, 
vizsgálja meg jobban a szavakat s bonczolja 

a tételeket. Első tekintetre mi tévest, mi fer- 
dét sem látunk az idézett indokolásban, sőt 
öszintén örvendünk azon vallomásnak, mely 
szerint a főt. urak, ha valamit nem akarnak 
tisztán kifejezni, szoktak olykor-olykor a 
„homályos szavakba burkolás4-hoz is folya- 
modni; de kérdjük azon tételnél, melyen az 
egész állitás megfordul, oda át a Lajthán 
túl az egyház ellen voltak-e keltve s az egy- 
házra nézve annyira vészterhesek voltak-e 
amaz ugynevezett fergetegek? Kérdjük to- 
vábbá, ha itt nálunk hasonló eljárást követ- 
nének, mind az egyházra, mind az államra 
nézve oly nagy baj lenne-e ez? Mig e kér- 
dés eldöntve nincs, addig föt. uraimék nem 
beszélhetnek semmi fenyegető fergetegröl s 
bajokról, s ebből folyólag az ezek távol tar- 
tását illető érdemet sem hangsulyoztathatják 
annyira. ede 1a 
Mátr pedig hangsulyozza ezt a kérdés- 

ben forgó czikk irója, s panaszosan emeli ki 
a magy. kath. klerus passivitását, melynél 
fogva hagyták oda át a szomszéd házát égni, 
nem gondolva meg, hogy mily könnyen át- 
csaphat a tüz saját házuk födélzetére; pedig 
tudhatták volna, hogy az ő házük védteteje 
is ugyanazon gyárban s egyidejüleg készült. 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik, 

A mi nézetünk szerint a magyar kath. 
egyház szerkezete nem készülhetett semmi 
módon ugyánazon gyárban s egyidejüleg a 
lajthántúlival; a magyar kath. egyháznak 
800 éves multja van, szerkezete sok tekin- 
tetben liberalisabbnak mondható, mint milyen 
a lajthántúli; főpapjaink sokkal józanabb, 
érettebb s hazafiasabb magatartást követtek 
mindig s követnek maig is minden tekintet- 
ben, mint milyet azok oda át, a magyar 
király a ,„jus circa sacrak-ról, a jus placeti- 
ről stb. jogairól az egyház irányában soha 
le nem mondott, hanem igenis lemondott az 
osztrák császár, tehát a lajthántúli országok 
fejedelme az 1855-ben kötött concordatum- 
mal minden fejedelmi jogairól az egyház irá- 
nyában s ennélfogva nyerte oda át a kath. 
egyház azon szerkezetét, melylyel a vallás- 

és polgári házasságról alkotott törvények 
hozataláig birt. 

Nem egy gyárban s egyidejüleg készült 
a magyar kath. egyház szerkezete az oda át 
valóval, mert ha e tételt állni hagyjuk, ez 
esetben a concordatumnak a magyar clerust 
s általán Magyarországot illetőleg kötelező 
erejét is elösmerjük. S ide megy ki czik- 
kező czélzata. 

Butyka Dezső. 

Pest, julius 29. 1868. 
(y. z. n.) A képviselőház mai ülése rövid volt 

ugyan, de érdekes; sok tekintetben szomoruan ér- 

dekes. 

Mindenekelőtt egy városi hatóság — melynek 
nevét a nagy zajban nem hallottuk — petitiója 

olvastatott fel, melyben azt kéri, hogy az ország- 

gyülésen jelen nem lévő képviselőktől vonassanak 

el a napidijak, mibőöl az tünik ki, mily figyelem- 
mel kiséri a vidék a honatyák itteni munkálkodá- 
sát, - a mi örvendetes jelenség – aztán gróf 

Zichy Ferencz- és Viktornak, a ki szabadság- 

idejét kérte meghosszabbittatni, teljesittetett ugyan 

óhajtása, de nem közakarattal, mint eddig 
rendesen történni szokott, mert sokan — ha nem 

szóltak is, legalább zúgolodtak a kért meghosszab- 

bitás ellen - és ez ismét örvendetes jelenség, a 

mely azt mutatja, miképp a képviselő kötelessége, 

ha elfogadta a megbizást, az országgyülés szinhe- 

lyén ülni, nem pedig szabadsággal, vagy a nélkül 

— mi szintén megszokott törtenni – távol lenni 
Budapesttől. 

A másik – szomorun érdekes momentum 

Tincu Ábrahám Szász Sebes városi és kerületi 
képviselője által a kulusminiszterhez intézett inter- 

pellatió volt, melyben nem parlamentbe, hanem va- 
lóságos kupaktanácsba illő kifejezésekkel szólt 
egy nagy szebeni gymnasialis tanár — állitólag - 

közbotrányt okozó életmódjáról, és midőn az el- 
nök által arra intetett : tártaná szem előtt a ház 

méltóságát, azt constatálta, miképp nem engedik 
öt beszélni s irásban nyujtotta be interpellátióját. 

Ebben azt kérdezi a kultusminisztertől; bir-e 

tudomással a szóban forgó tanár botrányos élet- 
módjáról és akar-e segiteni a bajon ? 

Az interpellátió kézbesittetni fog a mai ülés- 
ben meg nem jelent kultusminiszternek, a ki bizo- 

nyára kellöleg megtfelel majd reá. 

Tincu azon vádját, hogy a képviselőház 
nem engedi beszélni, köztetszés között B ó nis 

utágitotta vissza, határozottan, kijelentvén, hogy a 

szólásszabadságban senki sem gátoltatik, de min- 
den képviselő erkölcsi kötelessége, szavai megvá- 
lasztásában a ház méltóságára tekintettel lenni. 

E mai eset megint ujjmutatás arra, mire 
ügyeljenek a választók mikor képviselöjelőltül lép- 
tetnek fel, és mandatumukkal biznak meg valakit. 

A széles atyafiság, sógorság, komaság még 
senkit sem képesített, de nem is fog képesiteni a 
képviselői állás teljes betöltésére, ehhez kissé ne- 
mesebb tulajdonok szükségeltetnek. 

A kormányt interpellálni, felelősségre vonni 
mindenesetre lehet, söt fölmerülő esetekben kell is, 

az a parlamentaris rendszer oskolája, hanem azért 
nem lehet, nem szabad oly hangon játszani az al- 
kotmányos ellenőr szerepét, a mely nem a törvény- 
hozó testbe, hanem = mondjuk ki egyenesen - 
lebnjba való medgdávisn oski : 
Tinocu Ábrahám ur mai expectoratiójából 

nagyon furcsa fogalmat szerezhettünk mind képvi- 
selői dualificatlójáról = mind — és ez kétszere- 
sen sajnos - különben derék választói itélőtehet- 
ségéről, a mely azonban az uj választások 
mával — szeretjük remélni — ellenkező irányban 
s kedvezőbb szinben igazolandja megát. 

. 

Szombat, a gustus 1. 

rátja volt a magyarnak, tanusitja Magyarország 
történelme : együtt élt, együtt szenvede t e 
két faja közös haza földén; együtt védel- 

ugyan miért hangsulyozza épp most
 a magyar és 

két, mely ese t 
épségére, s tagadja az „Uniot érv 

oly ajánlat, mely már első pontjában 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. 

kedden, csütörtökön és szombaton délben! 
Előfizetési ár. 

egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 frt. 

Szilágyi Virgilnek ugy látszik nem jót tesz 
a poroszországi levegő; haza készül, fiai már 
itt vannak. Azt mondja, hogy valamint két év 
előtt Magyarország elhagyására kényszeritették a 

viszonyok, ugy most arra hivják, hogy ismét visz- 

szatérjen. Neje egészségét a két évig használt ten- 
geri fürdő egészen helyreállitotta, minélfogva nem 
sokára útnak indul és augusztus közepén: itt: lesz. 

Magyarország még egyetlen fia előtt sem 
zárta be kapuit, mindig örömmel fogadta kebelébe 

a megtértet; hogy Szilágyi is megtért, 
hogy átlátja, mikép a magyarnak a burkusok kö- 

zött semmi keresni valója sem lehet, bizonyitja 
hazajöveteli szándéke. bzligx 

A Beniczky-ügyben, ugy látszik, biztos 
nyomra akadt a rendőrség. Mondják, miszerint van 
tanu, a ki kész esküt tenni arra, hogy az elfogot- 
tak egyikét a végzetes ügy estéjén Benieczky T 
társaságában látta Budán. Többet kicsevegni ildom- 
talanság volna. - A vizsgálat erélyesen folyik. 

Iapszenmale. 
Furcsa egy sorsra jutottak a madarászi kér- 

vények, melyeknek az 1867-iki kibékülés alapjait 

kell vala szétrobbantani. A „Századunk kiemeli, 

hogy a magyar parlament jobb- és baloldala s az 
egész értelmes közönség elitélte azokat, Mada- 
rász elvtársai is csak ugy elburkoltan merik vé- 
deni a petitiókat, melyek a belügyminiszteriumhoz 

tétetnek át, hogy az a névhamisitásokért vizsgála- 
tot rendelhessen. Szomoru vége ez a nagy hihó- 
nak! De azért megvan ennek is a kellő tanulsága. 

Madarász és ügynökei mindent elpróbáltak az 
új közjogi alap megbontására. A közhangulat fo- 
gékonynak látszott az édes szavak meghallga- 
tására, a szép eszmények felkarolására; az abso- - 
lutismus által ejtett sebek még nem valának be- 
heggedve, létezett a hagyományos oppositiona- 

lis szellem, mely megszokta volt a kormányban a 
nemzet ellenségét keresni, s ellenszenvvel visel- 
tetett az osztrák iránt, ki 300 éven át annyi csa- 
pást hozott e hazára, — s e mellett, élénk vala a 
visszaemlékezés az 1848-diki korszak dicsöségére. 
És e különböző, hatalmas tényezők behatása alatt 
álló téren mily nevetséges eredményt tudott az ál- : 
talános népszavazás palástjába körüljáró szélsőbal 
felmutatni ?! Nehány petitiót, melyek aláirásait az 
illető egyesek, községek, megtagadják, vissza- 
utasitják. Ez, a ,Századunk'« szerint, azt bizonyitja, 
hogy a nép tiszteli a törvényt s a nemzet 
nagy zömében már gyökeret kezd verni „altudat, 

hogy a kiegyezési mű a nemzet szükségletei- 
nek corollariuma.4 Madarász mindenfelé szórta az 
üszköt, s a nép — csekély kivétellel – nem akarja 
fejére gyujtani „ama menhelyet, melyben nemzeti 
létét biztosithatja;4 mert „kezdi érezni jóté- 
konyságát ama valódi nemzeti politikának, mely 
a kiegyezést megalkotá4 — mert tapasztalja, hogy 
e mű, bár lassu, de biztos haladást eszközöl. 

Épp most kerül kezünkbe a ,„Gaz. Trans.4 
54 dik száma s ebben „a balázsfalvi pronuncia- 
mento" czimü czikk végén ezeket pillantjuk meg: 
kellene, hogy mindnyájan keressünk egy oly 
pontot, melyen öszinte érzelmekkel találkozhat- 
nánk, mert akkor többé nem lenne helye ama föl- 
tevések előhordásának, melyek a Tiszáig terjedő 
Dacoromániáról s russomaniáról szólanak, hanem 
egyesitett erővel és hiven gondoskodnánk léte- 
lünk biztositásáról, mire nézve a magyar soha 
sem találand a románnál öszintébb és kipróbál- 
tabb barátot. Hogy a derék román nép ily ba- 

mezte területét, szabadságát növelte dicső- 

ségét. Valjon kik bonták meg a jobb jövő biztosi- 
tására olyannyira szükséges testvéri érzelmeket, 
a sok százados bar áti köteléket evtdva 
kik honfitársaikat a fajgyülölet tejével táplálják. 
Őszinteséget óhajt 2.9* Lesz alkalmünk 
részbeni kivánatát egykor teljesen kielégi 
De ha komoly a n gondol a békülékeny 

török faj közti rokonságot? Talán azért, hogy 
minket is olybá tüntessen fel, kik ellen a többi 
nemzetiség ellenséges állást kell foglalni, 

: Bukurestben. fölfeg 
verzett bolgár kalandorok a porta ellenében ?1 To- 
vábbá, m iörk öszi s fá atira ama 

ét, mely oly keveset ad Szt Iotván országár 
rvényét? Ily 

úton keresi a „Gaz.4 a kibékülés iágne 

területi épségének feladását követeli, nagyon



hogy Magyarország honvéds 

neit hordozó zászlók alá álland, s az ország 
nyel- 

vén fog vezényelt 
lat módositás nélkül elfogadtatik, el lesz törölve 

volna titkot megőrizni? .. . 

csak legbensöbb barátnéjának sugja meg a dol- 

elüt a méltányosságtól, s igy teljesülésre, elfoga- 
dásra nem is számithat. Különben is a román 

nemzetiség méltányos igényeit kell kielégiteni, 

a túlzókra Göthe ismert szavait lehet alkalmaz- 

ni: ma talán beérnék fél Magyarországgal a 
nap az egészet is keveselnék. 

Van még a ,„Gaz. tnak egy óvid czikke, 

melyet érintetlenül n em hagyhatunk. A honvédek 

mi törvényjavaslatból azt olvasván k ,Gaz., 
erge Magyarhon szi- 

etni — igy Kiált fel: ha e javas- 

Erdély létele, autonomiája!! Minden or- 

szágnak — ugymond a „Gaz.4 —
 megvannak s a- 

ját jelvényei, szinei, melyeket m
ég az egész or- 

szág és mimden nemzetiség beleegyezése után 

sem lehet eltörölni – — az unio nézeteinek ren- 

dezése előtt nem lehet egy ország történelmi 

multját megsemmisiteni, Ezt gondolják meg jól 

a képviselők, különben a megyéken, a nagyo
b- 

bára román honvédség, miután tiz évet szolgált a 

rendes hadseregben német vezényszó alatt, most 

az ismeretlen (1) magyart lenne kényszerülve 

megtanulni. Századokon át megvolt Erdélynek sa- 

ját zászlója, lehet ezután is, azért az állam egys
ége 

épp ugy, talán jobban fennállhat, minde
n nem- 

zetiség ki levén elégitve. - Ime, hogyan
 keresi 

a ,Gaz.4 az öszinte érintkezés pontját! 
El akár- 

ná hitetni, hogy az erdélyi megyék román lakói 

nem értik a magyar nyelvet, holott akárhányan 

beszélik is s a túlnyomó többség érti; az 

után, a honvédség soraiban nemcs ak a német 

commando alatt állott ifjak álllandanak, s igy, ha 

az illető szót sem tudna magyarul, épp annyi fá- 

radtsággal megtanulja érteni az ország nyel- 

vét, mint a mint megértette eddig az idegen 

német szót. A „Gaz."4 a honvédség vezény-nyel
vé- 

ből is nemzetiségi capitálist gyüjt, s hogy mél- 

tányosságát kitüntesse, mivel lehet pár tör- 

vényhatóság, hol nagyobb lesz a román honvédek 

száma – az egész erdélyi részekre nézve nem 

tudjuk miféle vezényszót óhajt, nem tudjuk, 
mert 

csak zászlót emleget; ez utóbbira nézve is téve- 

désben van, s igy aligha ő maga is ki lenne elé- 

gitve; mert a sárga-kék-vörös lobogó az erdélyi 

magyar fejedelemség zászlója volt. Ezt óhajtan
á 

a „Gaz.4: magyar zászlót, Magyarország 

zászlója helyett?! Lehetne e ily kivánat tá- 

mogatására helyes okot felhozni? Avvagy talán 

Erdély külön marasztása lenne a czél — a többi 

lassan-lassan elkövetkeznék !! 

Magyar országgyülés. 

A képviselőház ülése julius 27-kén. 

Elnök: Szomoru esetről vagyok köteles 

értesiteni a t. házat. Detrich Zsigmond sz. királyi 

Fehérvár városa által választott országgyülési kép- 

viselő tegnap reggel 9 órakor méghalt. 

Napirendre térvén át a ház, első sorban na- 
pirenden volt a jövedelmi adóról szóló törvényja- 

vaslat részletes tárgyalása, mely befejeztetvén, vég- 
leges megszavazása a holnapután tartandó ülés- 
beu lesz. 

Második sorban napirenden volt a mentelmi 
10-es bizottság jelentése a közvádló azon kérel- 
mére, hogy Böszörményi László és Román Sándor 

országos képviselőket, állitólagos sajtóvétség miatt 

sajtóperbe foghassa. 
Hodossiu József azt inditványozta, hogy 

mindenekelőtt az incriminalt czikkek nyomtattassa- 

nak ki. - Szükséges ez azért, hogy minden kép- 
viselő tájékozást szerezhessen magának a kérdéses 

ügyben. Ha azonban ezen inditványa nem logad- 
tatnék el, megelégszik az egyszerü felolvasással is. 

Babes Vincze indokolta, hogy az ineriminalt czik- 
kekben nincs törvénysértés, de csakhamar elállt a 

szótól, miután előbb Hodossiu inditványaira kellett 

szavazni. 
Az ineriminalt czikkek kinyomatása mellett 

csak a szelsőbal szavazott. De a felolvasás mellett 
szavazott a balközép is; mindazonáltal kisebbség- 
ben volt; a többség sem a kinyomatást, sem a fel- 

olvasást nem kivánta. 
Somosgsy Ignácz tiszteli ugyan a többség 

ezen határozatát; de miután egyrészről e határozat 
indoka az, hogy az ineriminalt czikkek tovább ne 
terjesztessenek, miután azonban másrészről min- 

den képviselőnek tudomással kell birnia a kérdéses 
ügyről, hogy helyesen szólhasson a tárgyhoz : zárt 

ülést inditványoz, hogy abban felolvastassanak azon 

ineriminalt czikkek. 
Deák Ferencz igen helyesnek találja So- 

mossy ezen inditványát, ö részéről elfogadja. El- 

fogadta a ház is, s az ülés zárt üléssé alakult. 
Ismét megnyilván az ülés Hodossiu József 

azon inditványt terjeszti elő, hogy miután a köz- 
vádló csak általanosságban jelzi vádjait, a nélkül, 

hogy azokat hebizonyitaná; miután azonban az in- 
eriminalt czikkek lényege és szelleméből az nem 
tünik ki, hogy izgatást tartalmaznának a tényleges 

kapocs felbontására, szóval, miután hiányzik a vád- 
ban előadott tényálladék : a közvádló kérelmének 

Román S. kiadására vonatkozólag hely nem adatik 

s a ház napirendre tér át. 

Borlea Zsigmond : Román S. csak moralis 

kötelességet teljesitett, midőn "ama czikkeket ki- 
adta (zaj), igen, ő nyilvánitotta a román nemzet 

érzelmét. (Zaj.) Ezt a kormány csak köszönettel 
veheti. Ugyanaz, mi ama czikkekben el van mondva 
— ugyanaz az ő meggyőzödése is, ugyanazok az 
ő elvei is. (Zaj.) Ugyanezt mondja Böszörményire 

vonetkozólag. 
Horváth Boldizsár igazságügyminiszter meg- 
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TÁRGZA. 
Tárcza-levelek a fővárosból. 

(Pest, julius végén.) 

Furcsa időket élünk! 

Megint új összeesküvést fedeztek fel, ... 

még pedig ezuttal a haza fővárosában Buda- 

pesten!... 

És ez annál különösebb, mert oly oldalról jö, 

hol eddig férfiak bátorsággal s nyiltan szoktak 

hareczolni kisebb-nagyobb cs etepatékban, de 

alattomosságra, titoktartásra, — a mi pedig 

okvetlenül megkivántatik az összeesküvéseknél, — 

nem igen éreztek nagy hajlamot; különösen a ti- 

toktartásra nem ! mert hol van a „nő", a ki képes 

! A legjobb esetben 

got titokban, ez meg egy harmadiknak, s a har- 

madik ismét a negyediknek mondja el, – persze 

mindig csak titokban, minek következése csak- 

hamar az : hogy az egész titok nyilvános lesz, 

mit aztán „nyilvános titok«-nak neveznek. 
Ha magam nem tudom megőrizni a titkot és 

elmondom — bár bizalmasan - másnak, – hogyan 

kivánhatom ettől a mástól, hogy ne csevegje ki?... 

Egy szócska csuszott a fölebbi sorok irása 

közben tollamba, csak két betüből álló, mégis 
annyira fontos, melyből a figyelmes olvasó 

kitalálhatta, hogy most ez egyszer nők vannak 

az összeesküvésbe bonyolitva. 

Söt kizárólag ők maguk az összees- 

i tagadás benne, - ugy van! Ha én nem 
ra a dolgot, kikürtöli egy másik tárcza- 

ibb legyek tehát az első, ha mindjárt kissé 

inkodnak is reám. 

HMiszen nem kolozsvári nőkről van szó 

ott, és a vidéki városokban, a hol mind ismerik 
vagy legalább ismerni vélik egymást az embe- 

rek, könnyen körmömre koppinthatnának az áru- 

lásért, mig itt Budapesten annyian vagyunk, 

hogy az ember ugy szólván elvesz a sok em- 

ber között, és ha tudják is egyikünkről, másikunk- 

ról, hogy irni szoktunk, azt nem mindig sike- 
rül kipuhatolni: hová irunk, mert elegen szok- 

tak ám titokban is irni, és igy mentve va- 
gyunk a haragtól, vagy mi még több, a boszutól. 
sovas Egyébiránt ha adnánk is méltó okot apre- 

hensióra, aligha tennök le tollunkat, nem ijednénk 

meg, hiszen nincs könnyebb dolog mint a nőket 

kiengesztelni. Ennek száz és ezer módja 

vanl... 
Mondjuk ki tehát nyiltan: hogy a buda- 

pesti nök összeesküdtek... 

És ki ellen? 
Hát a „szegény? Radnotfáy Samuka ellen, 

a ki pedig különben ártatlan ember, – miként 

mondani szokás — a vizet sem tudja megzavarni, 

s minden hibája is legfölebb abból áll, hogy azt 

hiszi mikép öt Isten szinházi intendans- 

nak teremtette.6 

Ki hitte volna, hogy Radnótfáy Sámuel urra, 

kit most a főrendek – közbevetőleg legyen mond- 

va — véletlenségből a ,uaplóbiráló bizottmány 

tagjává választottak, mert azt hitték talán : ha szin- 

darabokat tud birálni (mit tudnia kell, mert 

szinházi intendans) a naplóbiráláshoz is ért 

majd, . .. ki hitte volna mondom : hogy Radnótfáy- 

ra, a ki fiatal korában csinos legény volt, most, 

öreg napjaiban megharagudjanak a nők s össze- 

esküdjenek ellenel 

De ugyan hát alapos indokokból történt-e a 

dolog, és miért ? 

No hiszen kisértené meg valaki az indokok 

alaposságát kétségbevonni, tudom, ő maga esnék 

áldozatul Radnótfáy helyett. 

Képzeljék önök, tisztelt olvasó nöim (remé- 

lem e lapokat nök is olvassák, - hogyne: hiszen 

ők is politikusok!...) a nemzeti szinház in- 

tendansa nagyon sokat ád a külcsinra, fiatal 

korában – mint mondják - valóságos dandi volt, 

és most is csinos öreg úr, — elhatározta tehát, a 

helyett, hogy az intézet belszerkezeté- 

ben hozott volna be némi újitásokat: 

például szereptudást, összevágó előadásokat, a 

mennyire lehet magyar dalműénekeseket stb. a — 
mi tagadás benne - kissé megkopott néző-tért ki- 
diszittetni. 

Hiszen ez még mind nem volna baj, de tud- 

ják-e önök, kérem szépen, az eddigi vörös diszit- 
mények helyébe minő szint választott ? 

Kéket! 
Ezzel halálos csapást ejtett a nökön, — 

szabad igy kifejezni magamat : a női hiusá- 
gon?... 

De miért? 
E naiv kérdést csak a férfaknak bocsát- 

hatni meg, közülök is csupán azoknak, kik nem 
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jegyzi, hogy ha védbeszédeket akarunk tartani e 
házban a vádlottak felett, akkor az igazság és 

méltányosság kedveért meg kellene hallgatni a 

közvádlót is, hogy nyilatkozzék az is itt. (Helyes- 

lés.) Ha annak vizsgálatába ereszkedve kimondjuk, 

hogy az incriminált czikkekben csakugyan foglal- 

tatik törvénysértés, ez pressio volna az esküdt- 

székre. Valamint pressio volna az ellenkező is. 

Kéri a házat, ne avatkozzék a biró jogkörébe. 

Mert mire való az esküdtszék akkor, ha a ház 

akar itélni. (Helyeslés.) 

Elnök kimondja e határozatot, hogy a képvi- 

selők ne ereszkedjenek a tárgy meritumába; szól- 

janak csupán ahoz, helyet adnak-e a közvádló ké- 

relmének vagy sem. 

Babes Vincze még egyszer akar szólni 

(nagy zaj valahányszor hozzákezd beszédéhez. - 

Felkiáltások : szólott már egyszer !) csak azt con- 

statálja, hogy elég van neki téve, midőn felolvas- 

tattak az incriminált czikkek. 

Macellariu Ilyés igazat ad az igazság- 

ügyminiszternek s Horváth Lajosnak, hogy a bü- 

nöst vagy nem bünöst ne mondjuk ki itt. Ennél- 

fogva el is áll a szótól. - Wlád Alajos : A kor- 

mány magasabb niveaura emelkedhetett volna. 

1848-49 ben mozgalmasabb idők voltak, mint 

most. Akkor gomba módra szaporodtak a lapok, 

melyek nyiltan hirdették a köztársaságot s az ak- 

kori kormány nem üldötze azokat (elég rosz !), nem 

is lett semmi veszély. (Zaj.) 

Szóltak még Tincu Ábrahám, Miletics Szve- 

tozár; mindkettő a 10-es bizottság véleménye 

ellen. 

Szavazásnál elfogadtatott a 10-es bizottság 

véleménye. 
Végül a központi bizottság jelentése olvasta- 

tott fel, a védelmi törvényjavaslat tárgyában. 

Hatósági élet. 
Kolozsmegye állandó bizottmányának julius 29- 

és 30-án tartott gyülése. 

A gyülést, melyen a szorgos dolog idő da- 

czára feles számmal jelentek meg a bizottmányi 

tagok, mint még emlitök, főispán ő mltga általános 

tetszésben részesült irányadó beszéddel nyitá meg. 

Ugy hiszi, többi közt, hogy a kegyeletnek adózott, 

midőn c gyülést azon időpontra hivta össze, mely 

évfordulóját képezi azon örvendetes napoknak, mi- 

dön ezelőtt egy évvel alkotmányos hatáskörét e 

megye is visszanyerte. Köszönetet szavaz továbbá 

a legkedvezőbb eredményt szült támogatásért, s 

végre örömmel constatálja azon komoly és gyakor- 

lati irányt, melyen e megye közönsége eddig ha- 

ladt, ajánlván ezt továbbra is. 

Erre főjegyző Halmágyi Sándor a mult gyü- 

tanulmányozták a szinek hatását, melyet az 

arczra gyakorolnak 
A nök, mihelyt fölebb a „k ék" szót olvas- 

ták, fogadni mernék mindjárt elszörnyüköd- 

tek, mert e tekintetben praktikusabbak lévén, első 

pillanatban eszökbe jutott: ,hogy a kék függö- 

nyökkel és fal-szönyegekkel diszitett páholyok nem- 

csak nem emelik a bennülők arczszépségét, mint 

például a vörös szin, hanem azt ugyszólván vég- 

kép elmossák" ... 
azaz: a szinház kék diszitménye miatt még 

a legszebb arez is kevésbé szépnek fog látsza- 

ni, mig a vörös diszitmény a kevésbé szép ar- 

czot is szépnek, legalább érdekesnek tüntette fel. 

Lehet-e igaztalanabb, égbekiáltóbb merénylet, 

mint, habár csak valamicskét is, levonni abból - 

t. i. a szépségből - mit a természet adott?... 
És Radnótfáy Sámuel átkozott kék diszit- 

ményével ezt tette. 
Ezért esküdtek ellene össze a budapesti 

nők. 
Hogy mi úton fognak rajta boszut állni, az 

még nincs elhatározva; eddig csak elvben mon- 

datott ki: mikép a boszu nem marad el! 

Megijed-e intendans úr a női boszutól, nem 

tudom; ha csak parányi gyakorlattal bir - nem a 

szinházigazgatás körül, mert neki sem jut eszébe 

e téren arrogálni gyakorlatiasságot – hanem az 

életben, ezentűl is éppen oly kényelmesen érzendi 

magát mint eddig, mert bizonyára eszébe fog jutni, 

hogy napjainkban csaknem járványnyá vált sok 

mindentélét kimondani elvben, hanem aztán csak 

is az elvnél maradnak, mert az elvileg kimon- 

dott dolgoknak nem mindig szokott gyakorlati ered- 

ményök is lenni. reg 

Egyébiránt az irigység is kénytelen elismerni, 

hogy a nemzeti szinház ezüstözött kék új diszit- 

ménye, szintén most készült előfüggönye stb. győ- 

nyörü, legalább nappal az; valjon világitásnál nem 

fog-e veszteni szépségéből, nem lesz.e nagyon hal- 
vány, estére látjuk meg, mert egy hónapi szünete- 
lés után ma nyitják meg az intézetet, még pedig 
nemzeti méltóságához illőleg Katona „Bánk bán"- 

jával . .. akarám irni ,Don Carlos' látványos 
operával. 

Én részemről azt hiszem, hogy légszesz:fény 
mellett az egész diszitmény nagyon bádgyadt lesz, 

és hiányozni fog belőle az élénkség. Különben majdá 
meglássuk! 

Az átalakitási munkálatokat Lehmann Ve- 

zette, kinek izlésében minden kikereszteltsége mel- 

lésről magyar és román nyelven szerkesztett jegy- 

zőkönyvét leteszi a ház asztalára. 
Következett a napirend, s először is a leira- 

tok felolvasása, melyek egyikében a m. kir. bel- 

ügyminiszteriunm a megye higgadt és hazaflas ma- 
gatartásáról elismeréssel emlékszik meg. Ugyane 
leirat egyik pontjában egy felirat alkalmából ajánlja 

a bizottmánynak, hogy a büntetés-pénzeket for- 
ditsa a megyei szegény betegek ápolására, mely 
körül élénk eszmeesere fejlödvén ki, az ajánlat el- 
fogadtatott, s határoztatott, hogy az e czimen be- 

jött pénz, közös pénzalap gyanánt kezeltetve, a 

megyei kórházak alapjára fordittassék, egyuttal 
megbizatott a tisztség, hogy a betegek gyógykeze- 

lésére különös tekintettel legyen, s a b.-hunyadi 
kórház felállttását illetőleg mielőbb tervet kégzit- 
tessen. Ugyancsak e leirat másik pontja ideiglene- 

sen megerősiti a bizottság által felterjesztett cseléd- 
rendszert addig is, mig e tekintethen országosan 
gondoskodva lenne. Továbbá nem helyesli a bel- 
ügyminiszterium, hogy a bizottmány a mezei rend- 
örségi szabályokat utólagos jóváhagyás reményében 
életbeléptette, minek következtében egy a megye 

általánosan ismert jeles tollu főjegyzője által fogal- 
mazott felirat fogadtatott el, mely örömét fejezve 
ki a fölött, hogy a leiratban a megye statutarius 
joga kétségbe nem vonatik, kijelenti, hogy a bi- 

zottmány korántsem akarta a miniszterium megerő- 
sitési jogát mellőzni, s éppen ezért fel is terjesz- 

tette, de az életbeléptelésre égető, szükség volt; a 
felirat végül kéri a megerősitést. Egy másik pontja 
e leiratnak törvényszéki jegyző Kozma Albert sza. 

vazatjoggali felruházására teszen megjegyzést, mely 
alkalomból tudásul vétetett, hogy emlitett jegyző 
minősitvényi táblázata felterjesztetett az igazságügyi 

miniszteriumhoz, azon ajánlattal, hogy szavazatjo- 

gában a közönség kivánatához képest erősitessék 

meg. 
Olvastatott azon leirat, melyben a megye ér- 

tesittetik, hogy pesti franczia konzullá gr. Castellan 

Péter neveztetett ki. 

Olvastatott még többek közt az, mely a bir- 

tok nyilvántartása körül erélyes és czélszerü intéz- 
kedések foganatositását ajánlja. Ezzel a tisztség 

lett megbizva. 
Tudomásvétel mellett olvastatik az igazság- 

ügyminiszteriumnak azon rendelete, melyben a köz- 
ügyészeket és segédjeiket a magán polg. peres- 

ügyekbeni ügyködhetéstől eltiltja. 
Ahoz alkalmazkodás végett szintén tudásul 

vétetett azon értesités is, hogy az orosz hatóságok- 

kal csak orosz nyelven lehet közlekedni. 

Az 1861-diki tisztviselők fizetéseit tárgyazó 

leiratra jött a sor, s ennek következtében — mert 
az a nagyobbitott fizetési mérv szerinti kárpótlást 

megtagadja — főispán ö mltgára és a tisztségre bi- 

zatott igényeik lemondására az akkori tisztviselő- 

Tett is, – melyre csak Budapesten van tere, Bécs- 

ben nem igen tudott sokra menni, különben nem 
jött volna közénk, – hiányzik a könnyedség, a 
finomság, hogy ugymondjuk: a költészet, na- 
gyon gyakran egymásra halmoz, túltöm mindent 
mit többi között koronázási diszitései is eléggé 
bizonyitottak, — pedig a helytelenül alkalmazott 

sok czikornya inkább roszul, nyomasztólag, — 

mint jól hat a nézőre. 
Nem mondjuk, hogy a nemzeti szinházban is 

igy dolgozott ezúttal, - csak átalánosságban tet- 

tük e megjegyzést. 

A földszinti nézöhely is nagy változáson 
ment keresztül. A ripszből készült kényelmes, ru- 

ganyos zártszékekhez , melyeknél még a szinházi 

látcsövek számára is van a megelőző soron végig 

húzott keskeny, — hogy a látcső le ne essék — 

felhajtott lécz által helyről gondoskodva, azelőtt 

csak két oldalt volt a bejárás, mig most ketté- 

választatván a sorok közepén is hozzájok férhetni, 

ellenben a zártszékek oldalai mellett eddig hasz- 
nált földszint eltörültetett és azok háta mögé be- 

keritett annyira szük helyiségre szorittatott, hogy 

biz ott 130–200 ember is alig férhet el. Ezen úji- 

tást hibának tartják; először: mert a fővárosi férfi- 

közönség, főleg a fiatalság, nemcsak azért megy 

szinházba, hogy kizárólag az előadást nézze, ha- 

nem azért is, mert, vagy helybeli, vagy a vidék- 

röl netalán bejött ismerőseit keresi ott, ezen fel- 

osztás mellett azonban nem láthatja, - másodszor 

mivel a zártszékek csupán kitünöbb darab előadása 

alkalmával kelnek el, mig az állóhely gyakrabban 

megtelik, és most – óhajtjuk hinni – mindennap 

szüknek fog bebizonyulni, miáltal az intézet anya- 
gilag károsodik. . 

Egy ízben már alkalmaztatott, e felosztás, de 

késöbb, a közönség óhajtására abban hagyták 

Meglássuk mire tanit majd ez úttal a gya- 

korlat. 

Annyi bizonyos, hogy a külcesín megvan, 
vajha Radnótfáy úr most vaskezekkel fogna 
a szellemi újitásokhoz is, mit a közönség an- 
nálinkább követelhet, mert a holyek ára tetemesen 
fölemeltetett. dd 

Kizárólag foglalkozám e tárgygyal, mert a 
társadalmi téren most minden más eseményt hát- 
térbe szorit a nemzeti szinház új diszitése, nekem 

pedig hivatásom arról szólni, a miről a közönség 

beszél. taaktil 
Máskor majd másról!l 



ket felszólitani. A jelenlevők, főbiró Matskási Pál, 
kezdeményezése folytán, ki is jelentették, hogy e 

részben mi követelést sem formálnak. 

Egy másik leirat, Teke mezővárosa azon kér- 

levele folytán, melyben jogkörét szélesbittetni kéri, 

véleményt kivánván: a tisztségnek kötelességévé 
tétetett e tárgybani véleményes tudósitását a jövő 

bizottmányi gyülésen megtenni. 
Felolvastattak végül a már szentesitett törvé- 

nyek, mire : 
Közigazgatási főbiró Matskási Pál referál, je- 

lentvén, hogy a gabnatermést illetőleg az egész 

megyében kedvező eredményt várhatni, de annál 

szomorubban állunk pénzügyi tekintetben, az adó- 
hátralék összege óriási számot mutat fel: üti a 150 

ezeret, melylyel szemben csak 71 ezer és egy ne- 
hány száz frt fizettetett be; remélhető azonban, 

hogy az idei jó termés és magas munkabér emelni 

fogja az adóképességet. Kitünik a jelentésből, hogy 
a mult biz. gyülés óta a megyében ragály egyedül 

csak Egerbegyen volt, hol 41 en haltak el. Tüzeset 
8 fordult elé, s közigazgatásilag 453 egyén bün- 
tettetett meg, és ez csak a tett rendelkezések üd- 
vös hatása mellett bizonyit, miután ezelőtt kétany- 
nyira is ment az elitéltek száma. Rendkivüli halál- 

eset 8 fordult elé. A követi irnokok szükséglete 
fedezve van. E jelentésből hallhattuk azt is, hogy 
a közigazgatásnál csak 33 ellátatlan ügy darab 
van, holott márczius óta 2310 jött be. Mindenesetre 
oly érdem, mely méltó volt azon fényes elismerés- 
Te, melyet a jegyzőkönyveket megvizsgálni kiren- 
delt bizottság a gyülés második napján zajos élje- 

nek közt nyilvánitott. Főbiró jelentését, melynek 
megvizsgálására bizottság küldetett ki, azon indit- 

vánnyal végezte, hog a községek tüzoltó eszközök 
beszerzésére utasittassanak. Czélszerübb inditványt 
tenni alig lehetett volna; elfogadtatott, s igy remél. 

hetőleg eljön már azon idő is, mikor egy gyulás 
alkalmával nem egyedül a sors határoz, hogy a 
félközség vagy csak egy pár ház égjen el, mint 
van jelenleg, midőn az épület tetőzete égvén, esz- 
közök hiányában — locsolják a ház falát. 

Következett törvényszéken elnöklő főbiró, Biró 
Pál, előterjesztése a törvényszéknél folyó ügykeze- 

lésről. Nem a száraz számokra, hanem a kivivott 
erkölcsi sikerre kiván sulyt fektetni. Fölemliti a 
számos nehézséget, melylyel a törvényszéknek küz- 
deni kellett és e nehézségek egyikét képezte a mult 
rendszerből épségben fenmaradt másodbirósági elnök- 
ség is, mely az alkotmányos biróságok müködésének 
nehezitését lényegtelen formalitásokkal mintegy ki- 
tüzni látszott, mintha azt akarta volna bebizonyi- 

tani, hogy a választott birák nem képesek felada- 
tuknak megfelelni. Azonban mind ez akadályok da- 
czára is csak kedvező eredményt jelenthet. Az ár- 

vai ügyekről szólva, felhivja a bizottmány figyelmét 
azon körülményre, hogy a kir. tábla jelenleg is, 
midőn a megye ez ügyeket olyannyira magáévá 

tette, kimutatásokat követel, holott felügyeleti ha- 
táskörét idáig aligha terjesztheti jogosan, s az ily 
intézkedés csak a bizottmány jogait csorbitja, azért 
ismételten figyelembe ajánlja. - A bünügyeknél 
jelenti, hogy a bunvádi feljelentések kevesbültek, 
s tudatja, hogy a börtön helyiség mostani állásá- 

ban czéljának meg nem felel, ajánlja azért az e 
tekintetbeni gondoskodást. A polgári ügyekben is 
a legkedvezőbb eredményt mutatva fel, záradékul 

megemliti, hogy a törvényszék közbecsülésben álló 
ülnöke Lészai Lajos urbéri törvényszéki elnökké 

neveztetett ki, felkérendő lenne azonban, hogy e 
törvényszékek szervezésig munkálkodásá folytassa. 

E nagy tetszéssel fogadott jelentés is bizott 
sághoz tétetett át, s Lészai Lajos az ülnökség to- 
vább folytatására kéretett fel, ki kötelességének is- 
meré engedni a közbizalom szavának. 

Jöttek az utbiztosi jelentések, elismeréssel 
fogadtatva. 

Ezt követte a közgazdasági bizottság vélemé- 
nye, mely a főkormányszék által ajánlott megyei 
kölcsön- és takaré-kmagtárak helyett, több felhozott 
belyes indokból, a takarékpénztár felállitását tartja 
szükségesnek. Hogy e takarék-pénztár ügye minő 
stadiumban van, mult számunkban közöltük. 

Ugyancsak a közgazdasági bizottság vélemé- 
nye folytán elvettetett egy a mult gyülésen tett in- 
ditvány, mely az elemi csapások elleni állami biz- 
tositást kivánta életbe léptetni. Jelenlegi viszonyaink 
közt létesitni ezt, valóban nagy feladat is lett volna. 

Most Tordamegye átirata került felolvasás alá. 
Az átirat a Mezőség fávali beültetéséről szól, 
melyre kikéretni határoztatott a gazd.-egylet véle- 

ménye. Továbbá a Mezőség közlekedési érdekei- 
nek előmozditására id. Hincz György inditványa 
folytán a miniszteriumhoz felirat határoztatott, ké- 
retvén a Mezőség főntjának az állami útak közé 
vételt, 's az államköltségéni kiépittetése. Végül 
ugyancsak a Mgzdee é a Maros és Szamos közt 
lóvonatu vaspályák felállitását kéri a felirat. - Ha 
mind e szép eszmék létesülnek, régi dicsőségét 

vesztett Mezőségünket ismét lehetend komolyan is 
nevezni Kanaánnak. 

Szolgabirák választása fejezte be a gytlést, 
az eredményt mult számunk hozta, kivévén a nyu. 
lasi segédszolgabirói állomást, hová Stupinianu Já- 
nos választatott meg. 

A főispáni ebédről, mely zene szónál folyt le, 
hasonlóan megemlékeztünk volt. 

A gyülés második napjának érdekesebb mo- 
mentumait az előterjesztések megvizsgálására ki- 
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küldött bizottságok jelentései, s az ezek folytán 
kelt határozatok képezték. 

Megtétetvén a teljes rendben talált pénztár 
vizsgálatróli, jelentés, következett : 

A törvényszéken elnöklő főbiró előterjeszté- 
sére vonatkozó bizottsági vélemény. A főbirónak a 
királyi táblai elnökséggel szembeni magatartása ál- 

talános helyesléssel találkozott, s az igazságügyi 
miniszterium feliratilag megkéretni határoztatott, 

hogy a táblai elnökséget a megváltozott viszonyok 
tekintetbevételére utasitsa; miután a jogköröni tul- 
kapások ideje az alkotmányos élet beálltával már 
lejárt. 

A közigazgatási előterjesztést megvizsgált bi- 

zottság véleménye kerülvén napirendre, határozattá 
emelte a bizottmány többi közt, hogy a telekkönyvi 

helyszinelés költségei birtokaránylag, a holdak szá- 
ma szerint viselendök. 

Ma történt meg a kolozsi segédszolgabirói 
állomás betöltése is, Bihari Károly kiáltatván ki. 

A bizottmány több átirat tárgyalása s kér- 
vény elintézése után intézkedéseket tett aziránt, 
hogy a Csikszékben ismét kiütött marhavész átha- 
rapódzásának gát vettessék. 

Ezzel a gyülést főispán ö mltga éljenekkel 

kisért zártbeszédével befejezettnek nyilvánitotta, s 
a tagok a szeretett fötisztet éltetve, szétoszlottak. 

A közönség köréből. 
Gerend, julius 25. Van még nekünk egy régi 

bajunk, tisztelt szerkesztő úr! Negyedik éve 

már, hogy helységünk határának tagositása befe- 
jeztetett (hanem a baj, persze, nem ez), s új hirto- 
kát mindenki átvette. Tudjuk, hogy eddigelé a ta- 

gositások keresztülvitele után a kormány arra ren- 
delt közegei kiszállottak az illető községbe, s az 

adót mindenkire az új birtokállás és a meg- 
szabott kataszteri adókulcs szerint rótták ki. 

Mi négy év óta hasztalan várjuk 
ezen okszerü és az adózók érdekében 
mulhatlan eljárást (s ez már a baj!) habár 
biztos tudomásunk van arról, hogy ez ügyben egyik 
grófi birtok jelenlegi tulajdonosa s két kisebb bir- 

tokos mult év nyarán kérvénynyel járultak Torda- 
megye alkerül. törvényszékéhez, az új adókirovás 
eszközlése végett szükséges lépések megtételét sür- 

getve. E kérelem válasz nélkül maradt; hihetőleg, 
mert a t. törvényszék nem érezte magát compe- 

tensnek e kérdés elintézésénél. 
Hogy régebben a feloszlatott Ikataszteri fel- 

ügyelőségek hatásköréhez tartozott az ilynemü 

ügyek elintézése, azt tudjuk; de hogy jelenleg hol 
kell azt sürgetni? nem tudjuk. Hanem másfelől 
igen jól tudjuk s élénken érezzük, hogy ha az új 

adókirovás tovább is késik; az sokunknak tetemes 
kárára szolgál; mert bármennyire igyekezzék is 

tagositásoknál a határosztályozó bizottmány felada- 
tát lelkiismeretesen oldani meg, s a minőséget 
mennyiséggel egyenliteni ki, — de miután köztu- 
domásu, hogy a kormány közegei a tagositások 
osztályait figyelembe nem veszik, s mindaddig, mig 

a Bach idejében önkényüleg megállitott, igen egy- 
oldalu és hiányos adósorozati osztályok alkalmaz- 

tattak, igen óhajtandó volna, hogy új birtokánál 

senki, az abban kapott 1II ad osztályu földjé- 
ért ne fizesse éveken át, elvesztett I-ső osztályu 
helyeinek túlmagas adóját. 

Hol keressük régi bajunknak gyógyszerét ? 

A t. szerk. úr ott a központon, mint tapasztaltabb 
ember, jó tanácscsal segithetne rajtunk ez ügyben ?! 

NAPH HIHNtENM. 
= Az érdélyi királyi tábla sorsáról a 

„Századunk ,4 mint legújabbat hallja, hogy báró 

Apor helyébe hétszemélynök, gr. Bethlen Gábor és 

Kabós László lenne kiszemelve. Ugyane lap sze- 

rint azt is hbirlik: Alduleanu és Topler Károly a 
hétszemélyes tábla erdélyi osztályához hétszemély- 
nökökké fognának kineveztetni. 

= A balázsfal vi érsekválasztás közeledte 

alkalmából a gör. kath. egyházak mozgalmas idő- 
ket élnek. A kolozsvári esperestségi kerület teg- 

napelőtt tartá gyülését, midőn a választás megen. 
gedéséért ő Felségének, valamint a magyar kor- 

mánynak hálafeliratot határozván, Fek ete János 

balázsfalvi kanonok mellett nyilatkozott s követeiül 
Pap Miklós sz.-tenesi lelkész és Chifa Gergely ko- 
lozsvári segédlelkészt választá meg. Mint a gyülés 

alkalmával kitünt, ez értelemben nyilatkoztak a 
nagy-almási, derzsei, kolozsi s több esperestségi 

kerületek is, sőt mondják, hogy a szamos ujvári 
és lugosi püsp. megyékben is jelentékeny párttal 
rendelkeznék. - Ugyanez alkalommal felszólittatni 

határoztatott a szamos-ujvári püsp. megye arra, 
hogy szavazati jogával ne éljen, mert a főmegyé- 
nek 123, a szamosujvátinak 87 s a lugosinak 12 

szavazata levén, ily aránytalanság folytán könnyen 
megtörténhetnék, hogy oly egyén ülne bé az ér- 
seki székbe, ki a főmegyétől egy szavazatot sem 
nyer. Kimondatott végül, hogy a kolozsvári gör. 
kath. esperestségi kerület ragaszkodik az egyház 
alkotmányos uton nyert törvényeihez, tiltakozik 
minden octroy ellen, s ily értelemben a miniszte- 
riumhoz egy másik felirat szerkesztetett. 

=Rendőrségünk közelebbről egy ipar 
lovagot keritett kézre; kikülönös előszetetettel vi- 

seltetett a zsebórák iránt. Pünkösdi királysága vá- 
rosunkban csak négy napos volt; f. hó 24-én ér- 
kezett s 28.kán már internáltatott. - Ugy halljuk, 
hogy a farkasutczai templom megrablói is elfogat- 
tak volna. 

— Nagy Szebenből irják: A görögkelet 
metropolia consistoriuma megszüntette a zárlatot s 
visszavette a kárhozhatást, melyet márczinsban a 
brassói görög gyarmat temploma ellen kihirdetett. 

= A kékesi ev. ref. templomnak, mint 
onnan értesitenek, daczára az egyház szegénysé- 

gének, már orgonája van, mely 560 frtba került, s 

melynek megteremtéseért gondnok Zoltán Mihály 
köszönetet szavaz minden adakozónak, s különö- 
sen az illető lelkésznek, ki a legnagyobb áldozatot 
hozta. Beküldött hálanyilvánitásából, mint egyszer- 

smind számadást, kiemeljük a következöket: A lel- 

kész úr neve alatt a környékben egy kéregető-ív 
indittatott meg, a melyre aláirtak: t. Diószegi La- 

jos úr 2 frt, m. Mohai Károly úr 1 frt, m. Móhai 
Károlyné úrnő 1 frt, Kakucsi György 2 dik elemi 

oszt. növendék 20 kr, t. Némethi Sándor úr 8 ft, 

t. Némethi Sándorné úrnó 2 frt, m. gr. Vass Ádám 
úr 5 írt, t. Farkas Károly úr 1 frt, t. Faskas Ká- 
rolyné úrnő 1 frt, t. Kese Elek úr 5 frt, t. Somo- 

gyi Sándor úr 2 frt, t. Benedek Mihály úr 2 frt, 
t. Petelei Anta! úr 1 frt, t. Albert Dániel úr 1 ft, 

m. Katona Elek úr 1 frt, m. b. Bánffy Dezső úr 

1 frt, t. Darkó Károly úr 1 frt,t. Ferenczi Benő 
úr 1 frt, ezek összege 36 frt, ehez mi, az egyházi 

tagok, igértünk 27 frtot, s e két összeg s a ga- 

bona ára teszen 158 frtot és 8 krt, a felüli ösz- 

szeget 401 frt és 92 krt lelkészünk Sepsi Mihály 
úr sajátjából tette s az egyházi biróság előtt jegyző- 
könyvileg az orgonának ajándékozta, s ezenkivül 

a művészt s az anyagokat M.-Vásárhelyről saját 

költségén elhozatta, a munka alatt segédjével együtt 
élelemmel ellátta, az orgona számbavételekor a 

szakértő-bizottmányt elhozatta s az orgona számba- 

adása után a müvészt M.-Vásárhelyre hazaküldte. 
=Nagy-Szebenből irják: A görög-ke 

leti metropolita consistoriuma megszüntette a zár- 

latot s visszavette a kárhoztatást, melyet márczius- 
ban a brassói görög gyarmat temploma ellen ki- 

hirdetett. 

= Mint irják, Csornátony egy névtelen 

levelet kapott, melyben figyelmeztetik, hogy ha a 
Beniczky ügy feszegetésével fel nem hagy, hasonló 

sorsra jut. Csernatony ugyanis a „Hon'-ban eré- 
lyes lépéseket sürgetett ezen nemzeti jellemünkre 
homályt vető ügy felderitése végett. 

— A belügyminiszteriumnál király ő 
Felsége Ribáry József osztálytanácsost miniszteri 
tanácsossá, Novák Lajos titkárt miniszteri taná- 

csossá, Loveczky Adolf és Faragó József fogalma- 

zókat titkárokká és Hirch János fogalmazót tiszt. 
titkárrá. 

- A honvéd-egyletek központi bizott- 
sága hétfőn ülést tartott. Egyedüli tárgy volt a hu- 

nyadmegyei honvéd-egylet felirata a Piskinél eme- 
lendő emlékszobor tárgyában, Bem dicső gyözelmé- 

nek megörökitése végett. Az emlékoszlop létesitése 
végett aláirási ivek fognak kibocsáttatni valameny- 

nyi honvédegyletekhez, hogy gyüjtést eszközölje- 
nek. Hiszszük, hogy a nemzet multja iránti teljes 
kegyeletérzetével fogja felkarolni ez ügyet. 

– Sz.Pétervárról irják a ,Nat. Ztg4-nak, 

hogy már nehány napja valóságos füstfelhők áll- 
nak a város fölött. Földalatti tőzegégés dühöng a 
város közelében nagy kiterjedésben. Mondják, hogy 
Moskva irányában nagy pusztitásokat tesz, söt még 

a vasutakat is megrongálta. Néhány száz katona 

küldetett ki, hogy leásások által megakadályozzák 
az égés terjedését. A tsarkoe seloi és gatschiniai 

vonalon füstgomolyok emelkednek ki a földböl; de 
ezen vonalon még nem tétetnek meggátlási kisér- 
letek. 

– Belgrádból mult hó 28-ról irják : A 
merényleti perben tegnap 14 vádlottra halálos ité- 
let mondatott ki, köztük vannak a Radovanovicsok 

mind, Nenadovics Sima és Svetozár; továbbá Ka- 

ragyorgyevics és titkára Trifkovics 20 évi fegyház- 

fogságra, Stankovics Pülöp 20 évi sánczmunkára, 

Jeromics Joka 5 évi fogház-büntetésre itéltettek. 

A balálraitélt 14 merénylet-elkövető ma reggel 6 
órakor a városon kivül eső egyik mezőn kivégez- 

tetett. A végrehajtás alkalmával azonban szeren- 
csétlenség történt. A parancsnokló tiszt, ki vigyá- 

zatlanságból a kivégzendők számára ásott gödrök 

egyikének közelében állott, egy golyó által, mely 
azon bitótól, melyhez a bünös kötve állott, vissza- 
patant homlokon sujtva azonnal halva maradt, 

— Érdekes találmányról irnak a lapok, ez 
egy oly készitmény, a melynek segélyével léggolyó 
nélkül keresztül-kasul sétálhatni a levegőeget. 

A ,Journal du Havret egyik párisi levele- 

zője irja : „Nehány nap óta bizonyos körökben 
igen komoly hir kering. September hóban igen 

fontos politikai esemény fogna beállani. Nem vá- 
lasztásokról van szó, hanem a császárnak egy le- 

veléről Monstierhez és egy proclamatiojáról a fran- 
ezia néphez. E két okmány már fogalmazva van; 
közzé fognak-e tétetni ? That is tee question. Ha 

ban, 

alacsonyabb 

igen, roppant benyomást teendnek Németország. 

Hessen Darmatadtnak titkos bekebelezése Po. 
roszágba annyira elő van haladva, hogy a nagy- 
herczegség külügyminisztere világosan kimondotta 
a kamara előtt, miszerint a porosz ezredekekhez 
küldött hesseni tisztek a porosz-, a hesseni ezre- 
dekbe küldött porosz tisztek pedig a hesseni penz- 
tárból fizettetnek. MNob 

A „Gazette de France" visszautasitja azon 
hirének, hogy Poroszország részt vett a spanyol 
esszeesküvésben, a ,„Nordd. Allg. Ztg.ő által tör- 
tént dementirozását, kijelentvén : mikép közlemé- 
nye oly egyéntől eredt, ki jól van értesülve. Előbb 
nevezett lap emlékeztet a tavaly általa közzé tett 
és hirhedt Werther-féle sürgönyre, melyet a „Nordd. 

Allg. Ztg.4 szintén hamisitottnak nyilvánitott, mig 
most senki sem vonja kétségbe hitelességét. 

Az orosz kormány Lengyelországban egy 
egész katholikus diecesist (Minske) fel akar osz- 
latni, mert a katholikusok száma az erőszakos át- 
térések stb. által „nehány ezerret leolvadt. 

A „Moniteurt megerősiti azon hireket, me- 
lyek az alsó Duna mellett tett fölkelési kisérletek- 
ről szárnyaltak. Az actio párt kitünöen látszik szer- 
vezve lenni, és Bukurestböl nyer utasitást. Károly 
fejedelem kormanya megint kétértelmü játékot üz, 
a mi mindenesetre csak akkor lehetne vezzélyessé, 
ha Oroszország elhatározná nyilt sisakkal föllépni. 

Külföldi lapok irják, hogy Oroszország meg- 
igérte Csehországnak, mikép Németország elleni 
védbástya gyanánt elkülönitendi Ansztriától és 
Belgium analogiája szerint önálló, semleges állást 
biztositand számára. ssalksa 

Mint Belgrádból jelentik, Kiamil bey 24.kén 
d. u. 4 órakor a szerb futár kiséretében elhagyta 
Konstantinápolyt, s megviszi a beiktatási berátot 
Milán fejedelem számára. 

Mint Bukurestből 24 ről jelentik, a ,Romanul" 
sajnálja a bolgárországi fölkelést, mivel a nemzeti 
ügynek csak árt, s Bolgárországot nyugalomra inti. 
Szerinte a kormány mindén intézkedést megtett, a 
román földön a bolgár mozgalom elnyomása vé- 
gett. Bratiano miniszter Giurgevóba utazott el, a 
törvénytelen izgatások megszüntetése végett. 

Bukurest, jul. 25. A senatusi választások be 
vannak fejezve. A kormány által gyakorolt befo- 
lyás következtében a választások 3/,.de a jelenlegi 
kormány értelmében ütött ki. 

Mint Belgrádból 26-ról jelentik, a szerb-bolgár 
határon teljes nyugalom uralkodik. Szerbiából sen- 
kisem ment fölkelési szándékkal Bolgárországba. 

aknától Kapnikbányáig terjedő vidéken. 
(Folytatása és vége.) k z 

Ezen felületes vázlatokból — mert hiszen e 

MÖZGAZBASÁG. 
A soda- (sziksó) készités lehetősége a Dézs- 

vidéken minden hegy, minden mező tanulmá yo0- 
zásánál el lehetne nemcsak napokat, hanem hoóna- 
pokat, söt éveket tölteni - annyi mégis kiderül, 
hogy Magyarországnak a Királyhágón inneni ezen 
része nem annyira gabnatermő, mint bánya- s egyéb 
ipar üzletekre, ugy gyárak felállitására van mint- 
egy ujjal a természet által kimutatya. Ezért tehát 
— itt egyebeket elmellőzve — csak azt hozzuk fel, 
hogy a fa, viz é mészkő bősége következtében, 
mily könnyen és kevés költséggel lehetne az idei 
2aK. Közlönyő 38. sz. 154 hasábján ,sókérdésben" 
czimi czikksorozatában felemliteti s oda (sziksó) 
gyártást életbe léptetni. A gyáripar e neme még 
eddigelé nem létezik, sem a Királyhágón túl, sem 
innen; holott a soda igen keresett áruczikk, s a 
kereskedésben nagy jelentősége van, használni 
szokták ugyanis azt szappanfőzésre, üveg gyártás- 
ra, festékkészitésre, s az újabb időkben a ruha- 
mosásnál, is. 

Mig gyáriparilag elé nem állittatott, ugy kül- 
földön, mint hazánkban is a természet kis mennyi- 
ségben önként nyujtá a sodát, mint a Királyhágón 
túl némely helyeken; fökint oít, hol mészkő is van, 
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a soda kivirágzik, vagy jegeczekben kiüti magát, 
ily helyeken a sodavirág s jegeczek összesepe tet- 
nek és vizzel a földes részektöl megtisztittatván, 
elhasználtatnak. Teszik még azt is, hogy alkalmas 
helyeken, a tengerpartokon, sodaeléállitás czéljából 
bizonyos sós savar, húsos somocsing, maglapél 
(salsola, salicornia, és atriplex) fajokat vetnek el, 
ezeket aztán érés után lekaszálják, itj 
és egy három láb mélységü gödörben megégetik, 
s igy nyernek sodát. 

A sodának ily eljárás melletti eléállitása ugy 
is csak csekély mennyiségben történhetvén, az eu- 
rópai szükségleteket a legkevésbé sem pót et 
ennek folytán Napoleon császár 1.000,000 frankból 
álló jutalmat tüzött ki, minek következménye lőn, d 
hogy Le Blancnak sikerült konyhasóból nagy 
mennyiségben közvetitőleg sodát eléállitani mugy,a 
hogy a sót előbb kénsavas szikéleggé [(Glauber 
Salz) átváltoztatta, s aztán eb 
égetett mészszel vegyitve, és 
hevitve szénsavas szikéleget (sodát) készitett. Tiy 
módon gyártják a sodát Saint.Denisben, Páristől 
nem távol. De lehet a sodát közvetle. 
és mészből eléállitani, ugy hogy 10 
sóhoz 95 font égetett mészköt ád a 

felkevertetik, s e gyurmából aztán kiv 
soda. Ily módon a fen lzett mennyiség 

z ember, ez 
utolsót megoltva, az elsőt pedig feleresztve vizben, 

tésztává alakitja; aztán kitétetik az a levegő hatá- 
sának, e közben nedvesen tartva, olykorolykor 



s 

értékü, mégis több nyereményt ád, mint a gabna- 
termesztés e silány vidékeken; egy év alatt pedig 
dehetne czélszer gyártás által 10,000 mázsa sodát 

eléállit H mellett még a gyártási műfolyamat 

nincs is annyira kitéve az idő viszontagságainak, 
mint a gabnatermesztés, s ezen kivül a visszamara- 

dott rész igen jó a földeket trágyázni; nem is em- 

litve azt, hogy a drágán fizetett napszámosok né- 

melykor roszul is teszik munkáikat, és hogy a ta- 
gositás hiánya miatt a szerteszét lévő földek meg- 

miveltetése a sok menés és jövés miátt nem kevés 
idöt igényel; már pedig az idő, az angol mondat 

ezerint, „arany4, a a gyárt pedig egy tagban lehet 
felállitani, s egyszerre áttekinteni. Itt ellenvethetné 

valaki, hogy a szinte hasontulajdonságu hamuzsirt 

(Potasehe) könnyebben s olcsóbban lehetne előálli- 

tani, de ez nem áll; azért, mivel a hamuzsir nem 

is olyjó, mint a soda, de fát is többet emészt fel, s 

mégis a nem lombos levelü fák — minők a fenyök 
— éppen mi hamuzsirt sem adnak; sőt a fák 

fajai, életmóduk s helyi viszonyaik is befolynak a 

hamuzsir:gyártásra. E körülmények a sodakészités- 
nél elő nem fordulnak, minthogy itt csak mellék 

előállitási anyag a fa, már pedig a fa napról-nap- 

ra drágább, s maholnap a rosz erdészeti gazdál- 

kodás miatt szükebb lesz, mint a só. 

Miég több módja is van a soda készitésnek, 

mint az óloméleggel (Bleiglátte) való előállitása, de 

már nem fárasztom tovább az olvasó közönséget 

ezek, és a soda-készitésnél végbemenni szokott vegy- 

és műfolyamatok elősorolásával, minthogy ez igen 

száraz, és legkevésbé sem regényes előadás, s nem 

is minden ember izlése szerinti, mert különben is, 
a kit érdekel, annak behatólag tanulmányozni kell 
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a goda-készitést. Nem is volt czélom ennek gyár- 
tási részletességeit előadni, hanem csak egy eszmét 

megpenditeni, hogy az a köztudomásba átmenjen, 

és azzal lassan-lassan megbarátkozván a birtoko- 

sok, egykor az ige testté válhasson. Csak is azért 

emlitém azt meg, mivel már közel van az idő, a 
melyben a vasút átfutván Magyarország ezen részét 

is, könnyebb és kevesebb időt igénylő lesz az 
útazás, ekkor egész bizonyossággal a külföldi pén- 
zes iparosok meglátogatják erdőben dús vidékein- 
ket s érezben gazdag hegyeinket és erdőinket. Vi- 

gyázzanak a jelenlegi birtokosok, nehogy e vállal- 
kozók valami poton áron kezükre játszodják a 

mostani tulajdonosoktól a nagy értékü anyagokat; 

a mikor aztán utoljára csaknem semmivel ébredné- 
nek fel, rászedetni engedvén magukat, a mi már 
a hiszékeny és jó szivü magyar emberrel sokszor 
megtörtént, maga magából indulva ki. 

Székely- Udvarhelyi Téglási Károly. 

Vegyes. 
—– Gyöngyös, julius 24. Az ó-búzábani 

készletek akadályozzák a gabnaüzletbeni élénkebb 

mozgalmat és üzletet; újbúza csak nagyon ke- 
vés mennyiségben érkezett piaczunkra. Árak: búza 

elsőrendü 4 frt—4 frt 30 kr, másodrendü 3 frt 50 
kr-80 kr; rozs 2 frt 30—40 kr; árpa I frt 

60—n75 kr; zab 1 frt 30-40 kr á. ausztr. mé- 

rönkint. : 
— Vácz, jul. 24. Az aratás vidékünkön 

bevégződött, a termesztők siettetik a hazatakari- 
tást, miután most még száraz az idő. Az aratás 

eredménye a következő : egy kereszt 26 kalangyá- 
ból álló búza 21/, a. ausztr. mérőt szolgáltat, leg- 

hirdetés. 
Magyar királyi 

államvasurtalk. 
Nagyvárad-Kolozsvári vonal. 
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mények és épületek létesitése, s a fölépítmény lerakása pályázat útján vállalkozóknak adandó át. 

(2-3) 

A nagyméltóságu magy. kir. közmunka és közlekedési miniszterium határozata folytán a következő al-épit- 

nagyobb részt elsőrendü 85-90 fontos; környé- 
künkben már évek óta nem volt ily jó termés. Jó 
minőségü az árpa, rozs is. Zab még nincs egészen 

kicsépelve. - Paszuly, kukoricza és burgonya na- 

gyon szenvednek a folytonosan száraz időjárás 
folytán. A mai hetivásárra meglehetős mennyiség- 
ben érkeztek különféle termesztmények, összesen 

mintegy 1500 mérő, s minden gyorsan elárusitta- 
tott a következő árakon: Búza 85–90 fontos 4 
frt —4 frt 50 kr; rozs 3 frt 10-20 kr; árpa 

2 frt 50 kr; lencse 4 frt 30—50 kr. 

— Temesvár, jul. 24. Óbúzából nagyon 
csekély készletünk van, s erre is nyomasztólag hat 
a külföldöni alacsony ár, ugy az újbúza árára is. 

Forgalom óbúzában mintegy 3-4000 mázsa. Zár- 

üzlet köttetett mintegy 5000 mázsa újbúzára. Árak: 
búza 85–89 frtos 4.50. 86–891/, frtos 4.80; 
rozs 78-79 frtos 2.606–70; tengeri olcsóbb 

82-83 frtos 1.80—90; árpa kedveltebb, 67-70 
frtos 1.85–90 kr; zab változatlan 46-47 frtos 
1.40-50 kr. 

– Országunk fővárosában Budapesten foly- 

ton a legnagyobb kedv s hajlam uralg új rész- 

vénytársaságok alapitása irányában; nem lesz 

érdektelen megtudni, hogy a jövő hónapban negy- 

venkét ilynemü vállalat részvényei után tizenhat 

millió és 457,000 forint fizetendő be. 

– Az arad-temesvári vasútvonalra az 

előmunkálatok előkészitésére az engedélyt a Terray 
Pál féle consortium nyerte meg egy félévre. 

- A magyar északkeleti vasútháló- 

zat engedményesei megkötötték a szerződést dr. 
Stroussberg főépitési vállalkozóval. 

fordulni. 

Föld- és szikla-munkák, a lejtek erősitésével együtt 
Tám- ésoldalfalak ,2.. 0.z hd 
Alagutak. 
Hidak és áteresszzk . 
Út-épitkezések. 

(a földmunkálatok kivételével.) 
Folyam- és partvédművek 
o osui 

A pálya és pálya-udvarok kavicsozása 

Butorzat és kútak 
jebi sz 

ta A fölépitmény lerakása a pálya hosszában 

és az állomásokon o 

A tervek, előleges költségvetések é 

É 
Alólirott tisztelettel adom tudtára a nagyérdemü közönségnek, miszerint 

a m. GOMBOS BERTALAN ur által, feltalált 
[ - 

serősítdé itallés 
főraktárát átvettem. 

Kérem a t. cz, közönséget szükséglet fedezése végett hozzám alulirotthoz a 

— Az alföldi vasút földmunkálatait, 
melyek az inségesek által készültek, Havas Sándor 

miniszteri tanácsos elnöklete alatt a társaságnak 
jul. 23-án kezdték átadni. ; 

- Vasútaink. Az országgyülésileg már 
helybenhagyott s részben ki is-épitett, épülőben 

levő vagy legközelebb épitendő vonalok hossza 
közel 300 mértföld, melyek egy-két év alatt mind 

átadatnak a közforgalomnak, mire máskülönben 

évtizedek alatt alig lehetett gondolni. 

- Az alföldi vasut részvényeinek 
forgalomba bocsátása a pesti börzén jul. 24-kére 

volt határozva. 
- HMirlik, hogy a királyhágóntúli részből 

nagy mennyiségü gabnakészletek küldettek Prágán 
át Francziaországba. 

- Beküldetett a sárospataki népbank 
első félévi (1868. jan. –jun.) kimutatása. E szerint 
az intézet alaptőkéje áll 1764 darab 5 frtos rész- 
vény kötelezvényből, melynek értéke 88,200 frt. 
Ebből befizettetett 12,624 frt 60 kr, a forgalom 
volt 45,876 frt 4 kr. - 1868. jul. 1-ig a bevétel 
volt 27,482 frt 4 kr. Kiadás 27,049 frt 38 kr. 
Pénzkészlet 432 frt 86 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Julius 31-kén: 50/, Metaligues 100 frt 58 90. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 63.20. Kamat 59 10. 
1860. Kölcsön 86.80. Bankrészvény 735. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 215.50. London 10 ft st. 
100 frt 232/, kr 113.20. Ezüst 111.25. Cs. királyi 
arany 5.39. 

Erdélyi földteh. kötv. julius 29-kén: 79 2.5. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

EenrÉs 

Ezen erősitő ital, az előtt ugynevezett Mixtura Stomochico-hepatica, erő- 
siti az idegeket, különösen a gyomrot, a beleket, s előmozditja az étvágyat, 

Sikerrel használható a meghülések ellen; — azokat, kik rosz ivóvizzel 

jánlat épitkezések atvételére a nagyvára 

czimü felirással, térti-vevény mellett legkMéső 

dima déli E2 óráig alólirt hivatalhoz (Pest, 

Pesten, 1868-dik évi Julius 27-kén. 1 

s az épitési föltételek füzete alólirt igazgatóság irodájában – Pesten, főút 

9-dik sz. — Augustus hó 1-jétől kezdve a rendes hivatalórákban megtekinthetők. 

z 50 kros bélyeggel ellátott rendes ajánlatok lepecsételve, s a boritékon 

d-kolozsvári vasút-vonalon"* 

Bb fT. évi Augunsius 
főút 9-ik sz.) beküldendők. 

A magyar kir. vasútépitészeti igazgatóság. 

(P40) d3) (239) 

nagybani 

onüzeLETE. 
Kivánatra mustrák ingyen szolgáltatnak. 

Fennebbi ezég meghatalmazottja 
Kohn Jónás ur, Széchenyitér 49. sz. 
K 
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Goldglancx Farkas Lajos 

I épit. osztály II. ép. osztály [III. ee osztály IV. ép. osztály ö élni kénytelenek, vagy gyümölcsök élvezete után nem jól érzik magokat: 

A munka megnevezése Nagyvárad Rév- Feketetó- Stana- sszesen. az innen eredő minden rosz következményektől. A jó nedvek előidézése ál- 

Rév Feketető Stana Kolozsvár. tal az erősitő italnak folytonos használata mellett a keserü szájviz megszü- 
E nik s a lábbadozók rövid idő alatt visszanyerhetik megingatott testi s lelki 

Al-épitmény erejüket.— A tengeren ütazók megóvatnak általa a tengeri út ismert kelle- 

? metlenségeitől; — végre a legujabb tapasztalás szerint a rothadt foghus, ha 

185,716.00 762,438.60 903,409.27 333,122.20 2,184,686.07 avval dörgöltetik, visszanyeri kellő minőségét, 

134,300.00 201,900.00 1,272.00 337,472.00 Felhivom egyúttal a t. cz. helybeli, úgy vidéki gyógyszerész és keres- 

214,000.00 214,000.00 [ kedő urakat, hogy ha az erősitő italból raktárt óhajtanának, e tekintetben 

160,904.60 155,733.55 249,000.00 64,185.00 629,823,15 hozzám fordulni sziveskedjenek. 

12,522.00 7,239.00 17,287.00 20,036.00 57,084.00 [ Az erősitő-ital alúlirton kivül kapható; bepecsételt üvegekben utasi- 

tással ellátva üvegje Z0 kron. 

8,326.00 195,807.00 82,225.50 14,487.00 300,845.50 Kolozsvártt: Csapó Sándornál. 

115100.00 54,860.00 119,624.00 128,425.00 417,909.00 Nagy Szebenbemn: Thallmayer Junál 

Összesen : 482,568.60 1,524,378.15 1,573,845.77 561,527.20 4,141,819.72 VARGA LAJOS, 

Eöő 

Epületek 

Őrhá ületekkel- 
örházak mellékép ik sek e - 42,600.00 22,100.00 36,200.00 37,500.00 138,400.00 

Összesen: 42,600,00 22,100.00 36,200.00 37,500.00 töö0000 ál (z42) d-8) 
Kitünő valódi uj és ó asztali, vala- a 

mint asszuszölő:borait, nemkülönben mm 

34890.10 21,142.800 27,24120 31,169.80 114438.80 mindennemt pálinkáit a legolcsóbb ár- elrréve s 

e 21,142.80 27,241.20 31,159.80 114,433.90 ban és kielégitő pontos szolgálat mellett , 
Összesen: 34,890.10 ' ajánlja a kolozsvári piaczon 32 év óta Király helységében gróf Teleki Gusztáv ur 

ismeretes helyén, egy legujabb szerkezetü 

uj szEszován 
szábad kézből eladó. 

Az eladási feltételekről tudomást szerez- 
betni az alólirt tulajdonosnál Alsó-Fülén 

BARITZ SÁNDOR. 

TaF FEIGVELEIE IÉLTÓ: 
(G-1) 

M.-Vásárhelyen, jülius 26-án, 1868. 

vgm gaktillkala HEirdetmmény. 

Melynélfogva nemes Marosszék állandó iskolabizottmánya részéről köztudomás- 

ra adatik: hogy ezen nemes széknek M..Bánd, M.-Madaras és MáSámsond közsé- 

geiben a községi népiskolák folyó évi september havában kinyitandók lévén, azok- 

ban három tanitói állomás, és pedig M.-Bándon 300, - M.-Madaroson 300, - M. 

Sámsondon az első évben 145, a többi években 250 írt o. é. fizetéssel, s mindenik- 

ben rendes lakással lesznek betöltendők. 
A pályázni kivánóktól föltételkép megkivántatik, bármi vallásfelekezetüek s 

nemzetiségüek legyenek, hogy a magyar és román nyelvet 
birják, szakképzettségü- 

ket képezdei okmánynyal, vagy gyakorlottságukat kitüntető hiteles. bi
zonyitványnyal 

igazolják.a 1 
sazovszersmint fölhivatnak ilyetén, módon felszerelendő kérvényeiket folyó évi 

september 1-ső napjáig. M.-Vásárhelyre a ns. szék állandó iskola-b
izottmányához 

ezimezve beadnii. alisoto 1 

Főkirálybiró és elnök, MIKÓ MIHÁLY. 
z V. FILEP ANTAL, jegyző. 

csdriv s 

éhtand 
ToMvI 

8547 908 
70l cgl imlsd 

ás5 

Hirdetmmémny. : 9 

Pénzügy-Igazgatóság helyiségeinek 1868/,-diki téli idényben 

e-) 

A magyar ki 
leeddő. ae10 öl 3677 hasáb bükfa szükségeltetvén, ézen fa szükséglet beszol- 

gáltatása ötletéből f, év augustus hó 16-kára irásbeli ajánlatok általi árlejtés 
ezennel kiirati y formán, hogy az ebéli ezen magy, kir. pPénzügy-Igazgatóság- 

natpénzzel ellátandó ajánlatok, csak is a kijelőlt 

deéli 12 óráig fogadtatnak ell.. 
eszolgáltatás föltételei ezen pénzügy-igazgatósági irodában megtekinthetők. 

1 agy kir. Pénzügy-Igazgatóság. Kolozsvártt, 1868 julius 22-kén. 

Tévedések kikerülése végett kötelessé- 

gem értesitni űzletbarátaimat, hogy a 

„HUNGANRA 
vezérügynökségétől visszavonultam, 

s azt az igazgatóság kezébe tettem le. 

MEYMANN ZSIGMOND. 

Ezen kitünő gyógyszer 
g 

egyszerü és olcsó-, a leg- 
rei é biztosabb szer a legmaka- z g 

VÉdErAPES csabb hasszorulás, epe- 
A PURGATIVESZ és gyomorbajok, máj- 

betegségek, aranyér, 
bőrsenyv, csúz, mirigy, 

avitisztulási bajok, 
s mindazon betegségek 
llen, melyek a vér meg- 

Ezen pilulákat a leghire- 

IEzgy skatulya 60 pilulávál dvyírt Tő, kr. Fél- 
skatulya 30 pilulával 1 írt. 

Kapható Kolozsvártt: WOLFF J. 
és ENGEL J. gyógyszerészeknél. 

Pesten: Török gyógyszerésznél. 

Párisban: J. P. CGauvinnél, Boule- 
vard Sebastopol Nr. 55. 

55,BOULEVARD SÉBASTOPOL sebb orvosokis rendelik. - 

jos paplanok, pokróczok, szőnyegek és 

kelmék, 

MVIST EMAMUL 
divatkereskedésébem Kolozsvártt, 

főtér Schütz-ház alatt kaphatók: mil 

nEVNVÜL LESZÁLITOTT ÁROV 
Nagyválasztéku és jó minőségü NÖI és FÉRFI czikkek, különösön 

23 pedig következők: (8-3) lol 

ás Percalin nngó krtól S0 kriz 

í/ Baregeksv gatatygalal ind 18. 3 

4/ Szór köntös kelmékmi 
20. nomi0 zon 

5/, finom Lüszterek. A tia h 30 ,80 1 

Szines selyem-ruhák. 26 fttől á ig ád 
Továbbá: mindenféle szinü Kázsmirok, Butorsz vele be 

Creáz és bécsi házi vásznak, osipke és Mousslín /Tggónyök, női- 
ingek, köntös diszitők és mindeny egyéb e szakmába K zemír 6sola 
Ho álasztéku és különböző szinü selyem, Valamint: Nagyválasztéku és aéK mháknak gyapju 

lik, nől felöltők, beszőtt kendők és Longshavlok 

Peruvienek és vékony nyári szövetek 

m: onouro.mooke za 78 

Mai számunkhoz félív melléklet van csatolva. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. sz.



Kolozsvártt, aug. 1-jén, 1868. 373 

g 

- 

Melléklet: „K. Közlönye 90-dik számához. 

e 
,. 1868.- 

amaódi 

MNL, vilütki-pnn 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a ,„Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használati 
utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a küzönség csalódására, még saját név- 
aláirásomat is viselik, s íly módon azok külsőjökről ( 
űtélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

/ LONDINT 

szeint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, ,az általam készitett Seid- 

litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 
talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva.4 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. 
Használati utasitással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- 
vényszerű tagfajdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei- 
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki, 
Ezen, már nagy csomaggá nött levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 
ezén egyszerüű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők, 
kézmüvesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 
nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszores használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

Valódi minőségben kapható csupán csak 
Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 
utcza a városi Redoute során; továbbá Wolff J. és dr. Hintz György 
gyógytáraiban. 

Beszterczén: Szongot György. 1 N.-Váradon: Jánky Antal. ! 
: Segesvártt: Teutsch J. B. x 

Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

Brassóban: Jekelius F. 
M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és 

Nagy-Károlyban: Schöberl. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 

Nagy Szebenben: Muller gyógysz. Zilahon: Harmath S. F. 
A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvegiai. HEergemes városból való 
valódi : 

DORSCIH-MAJNALISIROLAJ 
raktára is. 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 30 Kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsétel 
üvegekben levő folyadék egészem epen és azon állapotban 
van, miként az közvetlemül a természet altai nyujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a mell- és tüdóbajokban. serophulus és rachitis, kKösz- 
vény és csuz, idült bőrkiütés, szemgyuladas, ideg- és több 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 

MOLL A. 
gyógyszerész Bécsben, 

„zum Storch« , Tuchlauben. 

A. M. HEesehormer és Társa 
- — 
z 
= - 

s 
- 

s 
. 
e .- s 
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Friedl Adolf-madn bel-középuteza 438. sz. a. 
T ugyszintén jól ellátott raktáram van M.-Vásárhelytt is. 

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe aján- 
lani, hogy raktáramat ujonnan a legdusabban és a legdiszesebb ko- 
porsókkal állitottam ki. 

Ugyszintén találhatók nálam a legujabb, bársonynyal bevont 
és belülről érczezel kibérelt diszes koporsók. 

Továbbá a legfinomabb atlasz-párnák, madrászok, finom dulangle-szemfede- 
lek, kész halotti ruhák, virágok, fejkötők a legdiszesebben ékitve, a legjutányo- 
sabb árban kaphatók. 

Egyszersmind van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani, 
miután ezen fennemlitett első érozkoporsógyár több éveken keresztül 
nyert tapasztalatai után annyira tökéletesitette gyártmányát, hogy mind jóság-, 
mind a diszes kiállitásban és kiválólag vastagabb érczből készül- 
vén, sokkal több anyagot foglalnak magukban, minden más gyá- 
raknak elibe vág. Daczára mindezen előnyöknek, a gyár a koporsók árait 30 
perczenttel leszállitotta, következöleg különös figyelmébe ajánlom a n. é. közön- 
ségnek, hogy érczkoporsókat a legjutányosabb árban tudok előállitani. 

Továbbá házi és konyhai pléh. és sárgaréz-edények, különösen ajánlom Bes- 
semer ezinezett aczél konyha-edényeimet, a melyek több évi használat után ná- 
lam czinezés által kevés árért ujjá alakithatók. (90) (4–) 

Legelső gyárakból legfinomabb olaj-, photogén- és petrolenmlámpák, hozzá 
bél, üveg-csők és hólyagok, ugyszintén kétszer tisztitott moderateur lámpaolaj, 
photogén és petroleum. 

Légmentes, szagtalan szobái és külső angol ürszékek vizfolyóval alkalmaz- 
ható, ugy uj, mint régi épületekhez. 

Továbba uj és régi épületekhez alkalmazható franczia pléhkémények, 
melynek használata által a kéményből visszaverődő kellemetlen füst meggátoltatik 
és kiszivódik. 

Mindennemü ülő- és fürdő dufia czink kádak, ugy a legkisebb helyen 
is felallitható és összerakható zuhany-gépek. 

Megrendelések helyben, ugy vidékre, a pléhmüvességhez tartozó legnagyobb 
épületi munkától, a legkisebb igazitásig, –ugy mindennemü lámpák; igazitása és 
becserélése a legjobb móddal, gyorsan és jutányosan elvállaltatik. 

FRIED ADOLF. 

(P18) 
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Ajánljuk jeles 

[ e [ 1 e e géphajtó-szíjainkat, 
melyek erős szinbőrből készitvék , 

gummi- tömlők, tömőlemezek sat. 

ZzsÁN oIHá, 
swájczi köszörü kövek, sikamlók, 

valódi lafertek, 
budai amalormmkövela. 

Terjedelmes árjegyzékek kivánatra ingyen 
ENETNWVIEKE és HEAUJSCNN, 

Főút, 2 sz. Pesten. 

Mehlmarkt, 10 sz. Bécsben. 

Lecomobile-szíjaM. Mirdetés." i0) (4—17) Ezennel köztudomásra kivánom hoz- 
ni, hogy ügyvédi irodámat folyó 1868 
augustus első napján Baróthon meg- 
nyitom, szakmámba vágó minden jog- 
ügyet elvállalok és pontoson ellátom. 

S.-Szt.Győrgy, 1868 julius 10-én. 
BALÁS IMRE, hites ügyvéd. 

legfinomabb 
nem m 

gyógy- vagy ingerlőszer! 
Fontos mindenkire nézve, a ki nemi 

gyengeségben szenved 
Dr. Koch 

férfisági állaga 
(Mannbarkeits Substanz) s

 

használati utasitással. 
1 első foku palaczk 2 írt o. ért. 
1másod , b- 3 ífrt o. ért. 
lharmad, ..d frt . ért. 
egy növény és ásványokból nyert ki 

onat, mely a nemi gyeugeséget rend- 
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zeresen gyógyitja, elveszett erőket biz- 
tosan pótol s már nehány heti hasz- PHUNZS-JHdUHHdb:BdBN 
nálat után az önfertőzés, kicsapongás 

(214) 

melynek szabadalma 1865-ben lejárt , 

Kolozsvártt: 

A fogal tiszááása? 
A hires 

Anatherin-Szájviz, 
bizonyiték létezik 

40 kron 
C. készitőnél, 

am hohen Markt. 

Csapó sárzdornál. 

(1—24) és ragályok borzasztó következ- 
ményeit eltörli. avad ona 

A mi Liebig J. tápszere (az 
anyatej mesterséges pótlása) gyermekek, 

yenge egyének és üdülő betegek szá- 
mára, ugyanaz ,Dr. Koch férfisági 
állagaa (a nemzési erő mesterséges 
pótlása) elgyengültek, tehetetlenek és 
syphil. lábbadók számára, minden 
nem. és korkülönbség nélkül 
Csak égyenesen, alegnagyobb 
titoktartás biztosítása mellett s 
minden hosszadalmasság nélkül 
kapható: Dr. Koch által Eerlinben, 
Belle Alliance-Strasse Nro 4. 

e 

s melynek kitünő jósága felől számos 

Beécsben gyógyszerész 

és korosokról, ugy hogy egy csekélységért minden ko 

nak abból egy példányt megszerezzenek, mivel benne n 
utánvétel, vagy az árak beküldése mellett történik. 

Különféle 
(179) 1/ 

Franczia levélpapirok, akármiféle név, betü vagy 
korona ingyen benyomással. 

100 db 8.r. finom fehér ...ft 45 kr. 
100 ,, ,,angolbordázott v. vonalzott - ,, 65 , 
1100 „Bbordázott sok szinben –- ,,75 ,, 

1100 ,,negyedr. finom fejér .,, S5, 
1100 „angol bord. v. vonalzott 7, —,, 

100 ,, boriték, 8.r. fejér.... —, 30 , 
1100 ,, „8-adr. bord. kem. pap. –- ,, 50 , 
100 ,, ,„szines, bordázott .-,551, 
100 ,, „belülről emaillirozott - ,, 60 , 
100 ,, ,„negyedrétre fejér ,50, 
200 bord. kem.pap. – ,, 65 ,, 

1 Két szép betü ára koronával, a most divó csi- 
nos szinnyomattal. 

100 db. papirra monogramm 
100., boriték . ..... 

100 db. látogatójegy. 
Kettős simitott papirra, legfi. lithografia, 

— ft. 40 kr. 
– ft. 40 kr 

egy sorá . mo..... 17- 
Ugyanaz, legfin. fekete nyomattal – 70 ker 

arany – 90 kr. .. 
Minden további sorért 10 krral több. 

Legfi bb angol fel tu, legújabb betü- 
nemekkel készült látogató-jegyek olcsóbbal mint bárhol. 
100 db. fejér, mindkét oldat sima —– t. 60 kr. 

Aczél tollak. 
1 tuczet angol, 12 legjobbféle – , 10 kr. 
12 ,,(katulya) a fenebbi nemüek – ,,80 kr. 
12 ,aluminium-toll . .-s0, 
1 ,,irón jóféle, 10, 15, 20, 25, 35. 45 krron. 
1 , Tolltartó 10, 15, 20, 30 kr. 

Pecsétnyomó legszebb irással. 
1 db. 2 betüvel és legfinom. tartóval — ft. 50 kr. 

1 korona ára 30 kr. egész nevel a legolcsób- 
ban számittatnak. 

Felnyomatu sajtók, nevekkel együtt 
degfinomabb készitmény . 

Stampigliek, pléh szelenczével, festék 
és ecsettel ...4 ft. 50—5 ft. 50 kr. 
a legújabb öntápláló-stampigliek 1000 nyoma- 
tot adnak a gép egyszeri megáztatására leg- 
gyakorlatibbak hivatalok és üzleti irodák szá- 
mára. 1 darab ára a legfinomabb metszés- 
sel...D6 ft 60-7 ft 50 kr. 

Chinaezüst, vastag ezüst lemezzel, 
legjobb-féle, 10 évi jótállás mellett folytonos haszná- 

dattal. 
1 tuczet evő kanál 16 ft. kávés kanál 9 ft. kés- villa 

27 ft. 1 pár gyertyatartó 4, 5, 6 ft. 
1 darab tejmeritő a /t.– 3 ft. 80 krig. 
1 ,, levesmeritő ő ft 50-6 ft 50 kr. 

más tárgyak gyári árban. 
Finom kávé-tálczák , festve kettős pléhből, 1 db. 20, 

30, 40, 50, 60 kr. 
Büztelen, viztömött ágyteritők, ágyvizelőlk és gyerme- 

kek számára, meggátolják az ágynemü átázá- 
sát 1 db 90 kr. 1 ft 30, 1 ft 50 s a legna- 
gyobbak 1 ft 75 kr. 

Gazdag gyermekjáték és társas játékok 
, raktára. 

Bábok, darabja 8, 10, 1ő, 20, 20 kr.— 2 ft. 
Különböző állat, fuvón ő, 10, 20 kr. — 1 /t. 
1 kis üveg-szerszám, csoda-madár név alatt, melylyel 

minden éneklő madár dalát találóan utánoz- 
hatni. Ez érdekes játék ára csak 25 kr. 

Játékok skatulyában, 10, 20, 30, 50 kr.—2 /t. 
állatok, természetesen készitve, 80 kr.,, 1-2 ftig. 
Más játékszerek ezerféle választékban 10 krtől á ftig. 
Társas játékok, 30, 50 krtól 2 frtig. 
Az ismert roulettjáték en miniature, 1 dr. 40, 50, 60, 

80 kr. 1 frt 20, 1 ft 50 kr. 
Laterna magica vagy varázs lámpa, legkellemesebb 

mulatság ifju és aggnak; 1 db 12 képpel 68, 
8ő kr. 1 ft 80 kr, 2, 8-4 ftig. 

Legujabb képes-könyv leányok számára szöveggel és 
anélkül. 1 darab 10, 18, 25, 45, 65, 80 kr. 
és 1 frt. 

Könyvnyomdák, tökéletesek betükkel a más szükségle- 
tekkel, nagyobb gyermekek számára 85 kr., 1 
fe 20, 1 ft g0, 2 ft 60, 3, 4-3 /t 

a ft. 50 kr. 

Angol eszköz-szekrényke, minden a háznál szükséges 

Az alább felsorolt tárgyak bámulatos olcsóságáról meggyőződést szerezni , 

T csak egyetllem megkisértiésbe HMermül. T 
E- Minden czikk a legjobb minőség iránt vállalt kezesség mellett árultatik. Tx 

A legujabb, leggyakorlatibb és fényüzési czikkek oly nagy választéka található, a 

Árkimutatást, czime pontos feladása mellett, mindenki ingyen és bérmentesen kap: a vidék t. lakóira mézveltehát igen czélszerűü, h 

(312) 

* 

Levéltárczák 60, 80 kr.. 1 frt. 1 frt 50. 2, 3, 4 ft. ; 
ér Szívartárezák 40, 50, 80 Er. 1 7t. 2 ft 80. 8, ő /t 1 pur Kulevaló, 28, 98, 00, 80 kr 1 

Tökéletesen felszerelt pipázó-szerek, igazi tajtékból, 

, 
ló Bécsben nem létezik, gondoskodva van fatalai 

ru és állásu hölgyek, uralk és gyermekek számára, ezerféle választékban, aikalmas ajándékot találha 

V maguk 
czikk meg is föllelhető. A czillkel szétküldése em csak az ára, hanem a raktáron levő 

legújabb gyártmányu czikkek kivonata. 
s 

A ház mottója : Olcsó áru is lehet jó! 
szerszámma töltve: 7 db 1 ft, 1 ft 80 kr., 21 pár fülbevaló, 50, 60, 80 kr., 1frt. 
ft., 2 ft 60 kr., 82-4 frtig Ugyanazok kisebb !, „ezüstbe foglalva, 1 ft 50 kr. 2 /t., 
alakban gyermekek számára 25, 25, 60, 80 3 ft, 3 ft 50 kr. 
kr. 1 ft. 

Különböző játékszerek skatulyában, 100-féle választék- Legfinomabbul dolgozott brilliántékszer, 
ban leány- és figyermekek számára, db 10, 20, még a szakértőt is tévutra vezetheti. 40, 60 kr. 1, 2 /t Ezen ékszer valódi ezüstbe van foglalva, arany aly- 

Legfinomabb kaucsuk fésük. zattal és tővel ellátva: az utánzoti Brillántok a leg- 
1 fodritó, 18, 20, 28, 80 kr., porfésü, 20, 28, 80 ke,gömebb zegozrisrvód erreek s az élenk áll- 
1 szárfésü 25, 30, 85 kr., tüző- vagy kontyfésü, 30, sem veszéik el, más drága kövek is ismer- 

40, ő0 Ror., ssebfási, 10, 18, 2ő kr., zseófésii , , hetlenül utánozvák. k 
kefével 28, gő, 40 kr, 1 hajkefe g0, 40, 30 ame ettéeva g l s s 
kr. 1 ftig, ruhakefe, 860, 60, 80 kr. 1 ftig, e Ő n- 

kegtaazsabb /ogker gő, 25, s0, őő Ar. Kö ez vnő z n ajrő g 30 römkefe 25, 35, 45 kr. 
Legfinomabb angol tollkések drö. 28, 88, 45, 60, 80 rittángiiri arory 1 fi 20, 1 ft 60,, 2-8 f 

kr. 1 ft. 1 ft 20 kr. ereszt és szív colliennek, 2, 3, á frt. - 
momkorm aghetfzszereb, emásaezat és anélkül, drb. Gyász ékszer, s e 

, ker. z 
Legújaöb pénztárczák 20, 40, 60, 80 kr. 1 fre. 1 fekete, legszebb azee aiagyon éavtds, tiveg, jeb táva 

ő0. 2 fré. 1 broche, 20, 30, 80, 80 kr., 1 frt. 

. 

Valódi tajték szivar-pipák és szopókák, legszebb alak, 7 db. karperecz, 30, 50, 80 kra I fr 
nyaklá 50, 80 kr, 1 /r leafin. metszés, 1 dő. ő0 Ár. 1 ft. 1 ft 80. 2 övid óralánx, ag a 

8, 4, 5 frt. 1 ,chemisett-gomb, 4 kr. 
- 1 pá: - 30, - 

borostyánkővel, etuis-ben, zsebalak, a töltés szá- / már Tez 0 Bta, 40 kr. 
ma szerint különféle szopókával és pipával, ajsís Gb Ő n 
mindenféle dohány és szivarra, tűzszerrel, ka- Bel- és külföldi illatszerek szappanok , g A . D 
móczozal, szivar géppel és papirral és egyéb jok, hajkenőcsök S más pipere-asztali ezik. 
pipa-szerrel, drbja 83, 4, 3, 6, 8 /t. ári k 

Selyem nyakkendők urak számára, db. fekete vagy kek gyári raktára. 
szines, 28, 8ő, gő, ó0 kr. x Hihetlen s még is igaz! 

Legdivatosabb selyem-echarpe-ok 80 kr. f /t. 1 ft 50kr. hogy a következő órák az irt árakban a leg 
Legjobb nadrág-tartók, tartós és czélszerü, 1 pár an- nőségüek s két évi jótállás mellett 

gol czérnából 45, 60, 80 kr. selyemből 90 kr Salon- órák bronzb 
1 frt 20. 1 frt 60 kr. t darab Kkicsi 2 frt. 7 

1,, középnagy 60kr. I 

Szép szoba-órák 
darab bronz-lappal 1 

Egy szépen kiállitott boriték, különféle luxus-papirral 
és levél boritékkal töltve 1 db. 28, 35, 50, 60, 
80 kr. 1 frt. 

fró-tárcza felszerelés nélküt 80 kr. 1 ft. 1f1 50. 2 ft. 
tökéletes irószerrel ellátva, 2, 3, 4 ft. 

Fénykép-albumok 
100-féle választékban, saját gyártmány 

1 db. 25 képre 35, 50, 80 kr. 1 /t. 
tegfinomabbféle 1 ft. 1 ft 50. 2, 8 frt. 

1 db. 50 képre 60, 80 Ér. 1 ft. 1 ft 20. 
legfinomabbféle 1 ft 50. 2, 3, 4, ő ft. 

1 db. 100 képre 2, 4, ő, ő, 8 frt. 
Keret-gyári raktár, drb. ő, 10, 20, 30, 50 kr. 

Külöméle hölgy-necessairek 
tökéletes varró-eszközzel. 

darab számra 60, 80 kr. 1, 2, 3, 4, 5 frt. kiállitás 
szerint. 

Franczia szinházi látcsö-gyári raktár, darabja 3, 4, 
ő, 6, 8, 10 ft. melyek az optikusnál kétszer 
drágábbak. 

Legszebben kiállitott hölgy kézi-tárczálk bőr- és más Leggazdagabb választék 3 

2 fri. 

„ugyanaz ütővel 3 frt 90, 4 
Az órák mind jól szabályozv. 

K Legfinomabb fürdő-sz 
darabja 40, 6ő, 80 kr. 1/ 

1 darab börből aczél pánttal 60, é 
Legfinomabbak chagrin-bőrből bronzzal, 
rettel és bűlakattal 2 ft 50, 3 ft, 

kelméből. 1 db. 1 ft 50. 2 fi. 2 ft 50. 8, 4, 8ft. 

Legujabb ékszer-targyak. 
legdivatosb alak, új aranyból, mely nyszinét mín- 

dig megtartja, tehát a valódi ékszerhez ámitólag 
hasonlit. 

Brocheok, 1 db. 40, 60, 80 kr., 1 ft., 1 ft 50 kr, 2 ft. 
Fülbevalók, párja 60, 80 kr., 1 Jt., 1j1 80 kr., 2/4. 
Karpereczek, 1 db. 50 kr, 1 ft., 1 ft 50 kr. 2 frt. 
Medaillok, 1 db. 20, 256, 35, 50, 6ő kr. 
1 kötés órafüggő, 60 kr. 80 kr., 1 frt. 
Tüző-fésük, 80 kr., 1 fő, 1 ft 80 Kr., 2, 8 ft. 
Gyürük kőövel, 30, 40, 50 kr. 

Óralánczok rövidek, 50, 80 kr., 1 ft., 1 ft 50 kr. 
Nyaklánczok, 89 kr, 1 frt., 1 frt 50 kr. 
Gombostök férfiak számára, 20, 30, 40, 60 kr. 
Chemisette-gombok, 10, 15, 20, 30 kr. 
Manchette gombok, 1 pár 20, 30, 50, 80 kr. 
Gallér-gombok, ő, 10 kr. 
Egész garnitur chemisette- és hette-gomb, 

80, 80 kr. 1 frt., 1 frt 50 kr. 

A divatos aczél ékszer 
összeállituva sol finomra köszörült ezüst-aczél szegből. 
1 broche, 40, 60. 80 kr., 1 ft. 

ezüstbe foglalva, 1 ft 80 kr., 2, 3 fi. 

- 



IBécsi butor-raktár! 
IE !!: Jó,. izléses és elcsé e 

Czetz Jámos és FTársa 
(olozsvártt, (középuteza Folly-ház.) 

Ajánlja czélszerüen ellátott butorraktárát, melyben kaphatók mindenféle 

egyes butor darabok, ugyszintén egész rendbeliek is, a legujabb 

izléssel készitve és jutányos árakért. 

Csinos sifonok, egy és két ajtóval, 22 frtól 50 frtig, ujabb modoru 
szervántok, ágyak, többféle nagyságu csemegetárak, (Kredenz) 

mosdó- és éljeli szekrények, Szalon, ebédlő- irő- és toilette- 
asztalok, különbféle árakért. 

Szalon.ésheverő-divánok, 25íftól50ftig. 
Tobbféle franozia, garnitur-butorok, ripsz, damast, vagy ecre

ton 

elmével bevonva, jó erős, szines nád, szalma és fa- székek, hozzá 

kanapék, jutányos árakért. (227) (3—3) 

Divat-raktárunkban folytonosan kaphatók stafirunghoz szükséges vász- 

nak, selyem- és másféle ruhakelmék, szines selyem és kazmér 

paplanok, amerikai rugonyos és ló-szőr madráczok, diván 

eleibe való- és szoba-szönyegek, nagyválasztásban és olcsó árakért. 

fidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan igazitunk. 

(232) (2-3) 1869 mártus 1 ső napján kezdőleg 3 egy- 

A nmáagyarói nemes közbirtokosság másutáni évekre. - Az árverezési felté- 

legelő havassai, Szász.Régenben Giám ánitelek az alólirt igazgatóságnál megtudha- 

mielő jgyvél e lakásán döór tds tók. Magyaron, julius 22-én, 1868. 
tus II-ik napján délelő rakor meg- ; 

tartandó tendn árverezés útján haszon 
bérbe fognak kiadatni legeltetés végett, - 

irtokossági aligazgató. 

m pegvujabb találmány! Nem kell már arcfesték ! 
- A magas m. k. kormánytól kiz. szabadalmazott 

egyedül valódi testbőrszépitő-szer 

clher im. 
Általa természetes fris és ép testszin, sőt 
ha az rég elveszett, előállitatik; egyuttal 

M azon kitünő tulajdonsággal van felruházva, ge 
] ogy a testbőr minden tisztátalanságait, 

N valamint sárgás és halvány arcszint, söt a 
redőket s ráncokat is legrövidebb idő alatt 
eltávolitja, a kor vagy kora bú pusztitásai, 
elhanyagolt ápolás vagy arcfestékek hasz- 
nálata által sápadt és tekintetlenné vált 
testbörnek csakhamar természetes teljessé- 
get, tisztaságot, kellemes lágyságot, bársony 

, fnomságot, ruganyosságot s ifjúi frissessé- 
get kölcsönöz, végre az igy hibátlan tisztára vált arcon, többszöri megnedvesités után, a 

leggyengédebb természetes piros szint, milyennel csak a virágzó ifjuság dicsekedhetik, 
enyhe leheletként idézi elő. 

s Hatása biztos és meglepő, ellenben használási módja rendkivül egyszerü; csak kiki ezen 
sajátságos egybevetés által létrejött mütermény valóban fényes hatásáról meggyőzödnék, akkor 
joggal azon kilátás nyilik, hogy e jeles szer, melyhez nincs hasonló, minden müvelt népnél csak- 
hamar nélkülőzhetlenné válik. ÁRA: 

Egy próba-palack, használati utasitással 1 ft - kr. 
Egy eredeti-palack használati utasitással- . 1 frt 70 kr. 

. g - 

Fürdére valo Hemdelrernaa 
A fádabáls aamH rd GdB Nar. 
Tek. Bayer Gyula úrnak, a gyógyszerészet magisterének Bécsben. 

Ezennel tanúsittatik, hogy a Bayer Gyula úntól, a gyógyszerészet magisterétől Bécsben , 

feltalált szabadalm. „Pulcherint nevü Cosmeticum, e helytt vegytani elemzés alá vétetett, és benne 

semminemü ásványi alkatrész, egyátalán semmi az egészségnek netalán ártalmas anyagok találta
ttak. 

Kelt Bécsben, 1867-iki november 28-dikán. , . , - 
A cs. k. kór-vegytani intézet részéről. 

Cs. kir. törvényszéki-vegyész, 

Dr. Joh. Flór. Heller s. k. 
dHat Kapható : Kolozsvártt a ,Szent-háromsághoz" czimzett gyógyszertárba BINDER K. 

gyógyszerésznél balső-monostorutczában a városi Redoute 

s 

WIÁAÁHV AN SEERNádPV HNá- 
oy) % (S=6) 

Ezennel tudomásra juttatom, hogy Komorner S. kir. szab. már- 
vány-készitmény gyárának Pesten, vidéki ügynökségét átvettem. 
Ez által a Besttől távol lakó t. közöngég könnyebbségére lenni 

hiszem, mert megrendeléseket a kereskedésemben megtekinthető gaz- 

dag tartalmu minta-könyv alapján 
sirkövek, épitészeti műremekek, templomok, 

kávéházi és más termek berendezésére 
elfogadok, s a teljesités pontosan és gyári árban fog történni. A gyári 

árak oly jutányosan szabvák, hogy semminemü versenytől nem tarthatok. 
A gyártmányok magyar vörös márványból, porosz grá 

nitkőből, fővény- vagy homokkőből készitvék, carrarai 
márvány, vagy a legjelesebb gyárakban készült vasöntvényü di- 

szitményekkel; s a mintakönyvben látbató 152-féle vörösmárvány, 
155-féle Dorosz-gránit, 124-féle homok- kő minta gazdag választást 
nyújt a legkülönfélébb izlésnek, s e mellett minden beküldött minta- 
rajz utáni megrendelést is elfogadok. m 

A szállítást illetöőleg megjegyzem, hogy az koránt sem oly drága, 

nt tán látszólag gondolhatni, mert a kögyártmány küldemények kü- 
ös előnyben részesülnek, mivel mind a gőzhajózási, mind a vasúti 
sulatok efféle gyártmányok vitelbérét felére szállitották. 
A gyártmányok árait illetőleg tájékozásúl megjegyzem, hogy pél- 

négyláb magasságú sirkö vörös-márványból 22, 25, 26, 30 frt. 
gránitból 50 frt. homokköböl vörös-márvány diszitéssel, kebl- 
appal 92 frt., ezen árak fokozatosan emelkednek a tárgyak ma 

ga, az azokra forditott munka, művészeti csin, vagy más diszités 
áarányában, ugy hogy a vörös-márvány gyártmányok egész 20 láb ma- 

gass oroszlán, hamvveder, vagy öntött vas-kereszt diszitmény- 

nyel, aranyozássál sat. 50 frttól egész 5900 frtig; porosz gránit gyárt- 
mányok hasonló diszitményekkel 50 frtől 3100 frtig és homokkő-gyárt- 
mányok 50 frttól 1500 frtig emelkednek. 
A föliratok kimetszési és aranyozási ára külön fizetendő és következő: 

2) vörös-márvány gyártmányoknál akármiféle betü 6 kr. 
b) porosz-gránit mds kr. 
c) carrarai márványon akármiféle .lokr. 
á) kehlheimi lapon 6kr. 

Midön tehát a t. közönséget ezen ügynökségről értesitem, tel- 
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n vagyok, hogy az eddig sem itt, sem Pesten nem léte- 

akról meggyözödést szerezvén, előforduló márvány-ké- 

tmény szükségei megrendelésével megtisztelni kegyeskedend. 

A minta és az ahoz csatolt nyomtatott árjegyzék 

kereske n mindenkor megtekinthető. 
Kolo t, márczius 1868. 

STEIN JÁNOS. 

nzs 

374 

ccs7 (-) 
Eladó fekvőségek. 

A buzautczában 91. házszám alatti 
telek, és a házsongárdban egy ő fer- 

tály területü, jól rendezett, de nagyobb 
rendezési kilátásban álló gyümölcsös, 
egy deszka-oldalu, kőalapon fekvő, zsin- 
dely fedél alatt álló nyári-nyughelylyel 

eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal, 
buzautczában 91. szám. 
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(160) (B-3) 

Tamács és segély 
azok számára, a kik látgyöngeség- 
ben szenvednek, s jelesen a kik 
erőltetett tanulás és kimeritőmunka 

által szemöknek ártottak. 
Fiatal korom óta megvolt nekem is azon rosz 

szokásom, hogy az éj csendét szentelém tudományos 
munkára. Ez s más kimeritő optikai és fnom mun- 
ák kivitele következtében láterőm annyira meg- 
yengült, hogy tökéletes elvesztésétől annálinkább 

félhettem, mivel folytonos gyuladásos dispositio állt 
e, mely a leghiresebb orvosok több évi rendeleteivel 
s daczolt. E szomoritó körülmény közt sikerült 
egy szert találnom, melyet már 40 év óta a leg- 
kitünöbb sikerrel használok. E szer nem csak egé- 
szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szeme- 
imnek is visszaadá egész élességét és erejét, ugy 
hogy most 75 éves koromban szemüveg uélkül 
olvasóm a legapróbb irást, s mint ifju koromban 
ökéletes láterönek örvendek. Ezen jótékony hatást 
másoknál is tapasztaltam, kik közül sokan még a 
legédesebb szemüveg használata mellett sem voltak 

képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó haszná- 
ása után eldobták a szemüveget, s régi természetes 
áterejöket visszanyerték. Ezen mosdó-szer egy 
Hatos lél, melynek alkatrészei az ánizs-növény. 
Nem tartalmaz sem drasticumokat semnarcoti- 
cumokat vagy fém és más ártal as részeket s 

Erdélyben valódi állapotban szerezhető Teutsch 
J. B. ur által Segesvártt. Ő egy nagy üveget 
2 fr. egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit használati 
utasitással együtt. Tamácslom tehát a szenvedőknek, 

4 hogy ezen lélt tőle vegyék, mert egy ily üveg 
hosszu időre elég, mivei csak keveset kell abból 
csekély folyamvizzel vegyitni, hogy tejforma folyadék 
képződjék, melylyel reggel és este, vagy erőltetett 
munka után kell a szem körüli tájékot meg- 

nedvesitni, a hatás igen jótékony és üditő s egyszers- 

mind a bőr frisseségét főnntartja és eszközli. 

Örvendeni fogok, ha ezáltal nevezetesen azo- 

kon lesz segitve, a kik az igazság világa utáni 
ernyedetlen törekvés által gyakran saját szemük 

világát koczkáztatják s elvesztik. Ezáltal még tán 

a fiatalságnál fájdalom annyira divatba jött elferditő 

szemüveg-hordás is megszüntethető, mert e szokás 

inkább rontja mint ja ítja a szemet. Szemüvegek 
csak is a szem valamely hibás szerve esetében 
használhatnak, de egészséges vagy gyengült szemet 

sohasem erősithetnek vagy javithatnak meg. 

Dr. Romershausen. 
A dr. Romershausen-féle jeles szemlél 

mindig kapható, mégpedig 
a kis üvekgk. Ifrt 60 kr. 
,nagy, 2 frtjával, 
a raktárban Teutsh J. B.-nél Segesvártt. 

mag vViszont-eladók, nagyobb meny 
nyiség vételénél aránylagos engedéket 

g 

Eppen most jelent meg! 
steim Jámos könyvkereskedéseben kapható a 

legujabb röpirat 

Mözj ogum M 
es 

POLITIKAT VISZONYAIVK FELDTI 
Irta Tóth László, Déván. 

Ara 30 kr. 
[4 [ [4 

ély régiségeli. 
Irta KŐVÁRI LÁSZLÓ. 

30 fametszvénynyel. 

Másodi bóvieti és javitoti Miadás. 
Nagy nyolczadrét XII. és 335 lap vastag velin papiron, ára 4 frt o. é. 

Tartalma. I. Öskori emlékek: 1. Dák és római emlékek. 2. Hun emlékek. 3. Ismeretlen 
eredeti várnyomok. A) a székely földön, B) a székely főldön innen. II. Magyarkori erőditmé- 

nyek: 1. Hatósági erődök: A) a magyarmegyei várak, B) a székelyszéki várak, C) szászszéki keri: 
tett városok 2 Állami erődök: A) végvárak, B) zászlós urasági várak, C) fellegvárak. 38. Lovagvárak és 

azcsaládi kastélyok. 4. Községi és templom kastélyok. III. Magyarkori egyházi épitmények. 1. Mo- 
nostorok és kolostorok. 2. Egyházaink : A) FRomán izlésü templomok, B) Góth izlésü templomok, C) 
emlékőrző templomok. IV. Kisebb épitmények: 1 Vegyes épületek. 2. Hadjárati emlékek. 

A mMámy Mérdes maamyi felelet, 
vagyis 

népszerü természettan. 
Irta M. D. Lévi Alvarez, franczia eredetiből a 25-dik kiadás szerint 

forditotta Deák Farkas. Ára füzve 60 kr. 

UGY aLAIT KEWÉR TöRTÉMIT. 
Levelek az ember életéről. Mindkét nembeli növendékek számára Mácé J. 

. nyomán dolgozta Szász Domokos. 

Ára füzve 1 frt. 

Kossuth Lajos em 
m eveleire 

Horváth Mihály. 
Ara Efrt 20 Mr. 

Az Erdélyben még érvényben levő peres és perenkivüli 

eljárásra vonatkozó szükségesb 

ndeletek Gyüjleménye. 
Ára Hfri GG Mr. 

Tartalom. 
1. Császári nyiltparancs 1853-diki május 29 ről, (kiható az erdélyi nagyfeje- 

delemségre), mely által ezen koronaországban a fekvő javakhozi tulajdon jog 

szerzését és gyakorlását, ezen javak terhelését és elzálogitását, az eddigi öröködés- 

böl s az ország néhány részeiben fönnállott ösiségből keletkező jogviszonyokat 

tárgyazó eddigi törvényes rendeletek és intézmények megváltoztatnak. 
II. Császári nyiltparancs 1853-iki julius 3 ról (kiható Erdélyre), mely által 

ezen nagyfejedelemség számára a biróságok polgári jogügyekbeni hatásköre 

és illetősége iránt egy uj szabály (törvényhatósági rendszabály) bocsáttatik ki, s 

elhatároztatik, miszerint azon különösen kibírdetendő naptól kezdve, melyen ezen 

koronaországban az ujraszervezendő járási hivatalok s a többi birói hatóságok mükö- 

désöket megkezdendik, minden ottani birói hatóságok a polgári jogügyekbeni törvény- 

hatóságot ezen törvény szabályai szerint gyakorlandják. 

1II. Rendelete az igazságügy-miniszteriumnak 1853-diki julius 18 án, (kiható 

Magyar-, Horváth- Tótországra, a Szerb-vajdaságra s a Temesi bánságra és az 

Erdélyi nagyfejedelemségre), mely által ezen koronaországok számára egy ideiglenes 

csődrendtartás hozatik be, s 1853-iki september 1-jétől kezdve hatályba léptetik. 

IV. Rendelete az igazságügyi- és kereskedelmi minisztereknek 1859. junius 

1ő ről, (kiható a birodalom egész területére, a katonai határőrséget kivéve,) mely 

által a bejegyzett üzérek fizetés megszüntetéseinél tartandó kiegyezkedési eljá- 

rás tárgyában 1859. május 18-kán kelt rendelet (birod. törv. lap 90. sz.) alkalma- 

zása kiterjesztetik. 
V. Rendelete a bel- és igazságügyi miniszteriumoknak 1858. december 17-ről, 

(kiható Magyar-, Horváth- és Tótországra, a Szerbvajdaságra s Temesi bánságra és 

Erdélyre,) a bérleti szerződésből keletkező perlekedéseknél átalában, továbbá 
a 

haszonbérbe vagy bérbe vett ingatlan avvagy törvényileg ingatlanoknak nyilvánitott 

dolgok, nem különben a hajómalmok vagy hajókon fölállitott egyéb épitmények 

fölmondásánál és visszabocsátásánál követendő birósági eljárás tárgyában. 

VI. Császári nyiltparanecs 1858-diki februárius Tről, az 1855. május 21-kén 

nyernek = 

Tö) 1a a 
Különös figyelmeztetés 

a szüél számára. 
Gyakran felmerült eseteknél alkalmam 

lévén sainosan tapasztalni, miszerint ,GI 
LISZTA CSOKOLÁDÉ" név alatt ismert, ki 
tünö hatásu szeleteim üzérkedő csalók 
által utánoztatnak, s az ál-szer sajátom- 
ról vett minta szerinti utasitás mellett 
terjesztetik; van szerencsém a tisztelt 
közönséget ezennel figyelmeztetni, hogy 
valódi általam készitett giliszta csokolá- 
dénak csak azt ismerje el, melynél a 
mellékelt utasitáson nevem nem nyom- 
tatva, hanem sajátkezüleg aláirva van, 
mint itt alább látható. 

Egyébiránt legczélszerübb a megren- 
deléseket közvetlenül nálam, vagy a 
könyvecskémben megnevezett t. bizomá- 
nyosoknál eszközölni. Kapható: 
Kolozsvárit SOMLYAI LÁSZLÓnál. 

Tokajbán. 

kelt jegyzői rendtartásnak (birod. törv. lap 94. sz.) Galicziában, a Krakói 

nagyherczegségben s Bukovinában, továbbá Magyar-, Horvát-, Tótországban, Erdély- 

ben s a Szerbvajdaságban és Temesibánságba
ni behozatala iránt. 

VII. Rendelete az igazságügyi miniszteriumnak, kelt 1858.
 fnbruár 16-án, (ki- 

ható Magyar-, Horvát- és Tótországra, a Szerbvajdaságra s Teme
si bánságra és az 

Erdélyi nagy fejedelemségre), azon követelések behajtása
 végetti eljárás tárgyában, 

melyek jegyzői iromány állal vannak bizonyitva.
 

VIII. Osászári nyiltparancs 1853-diki oktober 10 kéről, k
iható az Erdélyi nagy- 

fejedelemségre, melylyel ezen koronaországra nézve egy uj ügyvédi rendtartás 

bocsáttatik ki és 1854. január 1-jétől fogva hatályba léptetik. 

HBefőttes és más üvegekre a drága 

Emmtoraz helyett = 

a tartósabb, ezélszerübb, tisztább és sokkal olcsobbb 

GAMENT PAPIR 
idtt haszmálatba. 
HapHmtó kisebb és nagyobb da

rabokban 6, 

T 

Nyomatott a ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. sz.)


